

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно.  
Цена за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

ЧАСТЬ  
ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

## ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Объявляя о продолженіи изданія Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ будущемъ 1882 г. въ прежнемъ видѣ и на прежнихъ условіяхъ, Редакція долгомъ поставляетъ предупредить духовенство, особенно оо. Благочинныхъ, собирающихъ и представляющихъ деньги отъ подвѣдомыхъ имъ причтовъ, что, по примѣру нынѣшняго года, первые №№ Вѣдомостей будутъ отправлены не прежде, какъ по полученіи денегъ. Посему желающимъ получать Вѣдомости безостановочно, рекомендуется внести деньги хотя въ концѣ Декабря. Редакція надѣется послѣдній 52 № настоящаго года выпуститъ и разослать 24 Декабря, а 1 № слѣдующаго года—наканунѣ новолѣтія.

Изъ вопросовъ, занимающихъ Епархіальное начальство и касающихся офи-

ціальнаго отдѣла, не перестаетъ быть насущнымъ вопросъ о томъ, какъ доставить духовенству вѣрное и надежное средство слѣдить за процентными бумагами, подлежащими тиражамъ. Годъ тому назадъ, въ № 52 бесѣдуя съ читателями о семъ немаловажномъ предметѣ, Редакція обѣщала и въ теченіи года по возможности исполнила печатаніе тиражныхъ таблицъ, получаемыхъ изъ Ярославскаго отдѣленія Государственнаго банка. Несмотря на множество таковыхъ таблицъ, отъ духовенства и слышатеся и поступаютъ на бумагахъ заявленія о томъ, чтобы билеты Государственнаго банка всѣхъ выпусковъ, даже вытрезненные, подлежащіе тиражамъ, ликвидировать въ деньги и на нихъ пріобрѣсть, хотя бы съ потерей по курсу, билеты или общественныхъ банковъ съ высшими процентами, или другія процентныя бумаги съ низшими процентами, но не подлежащія тиражамъ; что было бы противно указу Св. Синода 18 Мая 1867 г., коимъ вмѣняется въ обязанность пріобрѣ-

тать для церквей и причтовъ процентныя бумаги отнюдь не частныхъ, но Государственнаго банка.

Трудно сказать, неумѣлость или непривычка обращаться съ банковыми билетами и слѣдить за поступленіемъ ихъ въ тиражъ, служить причиною, что духовенство тяготеетъ сохранять церковныя и причтовые капиталы въ тиражныхъ билетахъ и что таковыя билеты оставались и остаются на рукахъ духовенства нѣсколько лѣтъ послѣ выхода ихъ въ тиражъ. Особенно это замѣтно было въ нынѣшнемъ и прошедшемъ году при обмѣнѣ билетовъ 1 и 2 вып. 1860 и 1861 г. на новыя десятилѣтія. Тутъ только обнаруживалось, что представленные къ обмѣну билеты вышли въ тиражъ еще въ 1872 или 1876 году.

Не вдаваясь въ изысканіе причинъ сего печальнаго, убыточнаго явленія, нужно же какъ нибудь пособить горю. Желательно было бы знать мнѣніе о семъ самаго духовенства, а между тѣмъ Редакція съ своей стороны предлагаетъ слѣдующую мѣру. На общую редакціонную сумму, не прибѣгая къ новымъ надбавкамъ, Редакція намѣрена въ будущемъ году выписывать непосредственно изъ Государственнаго банка, находящагося въ С.-Петербургѣ, а также изъ Правленій городскихъ кредитныхъ обществъ С.-Петербургскаго и Московскаго таблицы тиражей, по 100 экз. каждой, и сими таблицами снабжать всѣхъ мѣстныхъ благочинныхъ, поручивъ имъ, чрезъ Епархіальное начальство, при обзорѣнн церквей, чрезъ каждое полугодіе, посвящать нѣсколько времени провѣркѣ церковныхъ и причтовыхъ билетовъ съ

имѣющимися въ ихъ рукахъ таблицами и о послѣдующемъ прописывать въ полугодичныхъ отчетныхъ донесеніяхъ Его Преосвященству особымъ отдѣломъ. При этомъ желательно было бы дѣлать по церквамъ всего благочинія выписку №№ билетовъ, подлежащихъ тиражамъ, распредѣляя ихъ по пяти выпускамъ 1860, 1861, 1869, 1876 и 1881 г. и по достоинству ихъ, т. е. по величинѣ капитала, заключающагося въ билетѣ, поступивъ подобнымъ же образомъ и съ выгрышными билетами 1864 и 1866 г. Если самимъ духовенствомъ указаны будутъ другія, болѣе дѣйствительныя и сподручныя мѣры, то Редакція не преминетъ воспользоваться сими указаніями и послужитъ зависящими отъ нея средствами церковно-общественному дѣлу.—

### Мѣстныя Распоряженія и Извѣстія.

#### *Объ изданіи катихизическихъ поученій.*

Благочинный, Священникъ Рыбинскаго собора Павелъ Соколовъ, представивъ Его Преосвященству экземпляръ изданныхъ имъ катихизическихъ бесѣдъ, произнесенныхъ въ соборѣ въ 1880 году, проситъ рекомендовать означенныя бесѣды духовенству Ярославской епархіи съ уступкою 2% въ пользу Епархіальнаго женскаго училища на приданое имѣющимъ выходить изъ онаго воспитанницамъ.

На семь прошеній послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 21 Ноября за № 4191 таковая: «Объ изданіи Священникомъ Соколовымъ катихизическихъ поученій объявить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ слѣдуетъ. Но сомнѣваюсь, чтобы духовенство Ярославское приняло такую ничтожную жертву—2 коп. съ рубля. Цѣна книжкѣ 1 р. въ бумажномъ переплетѣ».

О чемъ Духовною Консисторіею объявляетъ Епархіальному духовенству съ тѣмъ, чтобы желающіе имѣть катихизическія бесѣды Священника Павла Соколова съ требованіями своими и съ приложеніемъ денегъ, 1 руб. за экземпляръ, обращались непосредственно къ автору, а не чрезъ Консисторію, а сей послѣдній 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-ную уступку прямо отъ себя отсылалъ въ Совѣтъ Ярославскаго Епархіальнаго женскаго училища.

### ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ протоколовъ Ростовскаго окружнаго очереднаго XIV сѣзда.

#### Засѣданіе 1-е.

1881 года Августа 19 дня на 14-й очередной окружный сѣздъ депутаты собрались въ числѣ 17-ти (\*) въ 11 часовъ дня, и, по повѣркѣ полномочій старшими депутатами, приступили къ выбору Предсѣдателя. Посредствомъ записокъ предложены кандидатами: села Вошажникова свящ. Александръ Предтечевскій и с. Онуфриевского свящ. Николай Лилеевъ. По закрытой баллотировкѣ свящ. А. Предтечевскій получилъ 14 избирательныхъ голосовъ и 2 неизбирательныхъ, свящ. Н. Лилеевъ 8 избирательныхъ и 8 неизбирательныхъ голосовъ. Такимъ образомъ Предсѣдателемъ на 14 окружный сѣздъ оказался избраннымъ свящ. села Вошажникова Александръ Предтечевскій. Послѣ молитвы Предсѣдатель объявилъ сѣздъ открытымъ, и за тѣмъ собраніемъ постановлено испросить на занятіе Архипастырское благословеніе. Послѣ сего предложено Предсѣдателемъ избрать дѣлопроизводителя сѣзда. Изъ намѣченныхъ кандидатовъ большинствомъ 13 голосовъ противъ 3-хъ избранъ Кресто-Иисусов-

скій священникъ Николай Поповъ. Затѣмъ, уведомивъ Правленіе училища объ открытіи сѣзда, Предсѣдатель, въ ожиданіи сообщеній Правленія, предложилъ заняться обсужденіемъ вопроса о свѣчной операціи, возбужденнаго на прошломъ сѣздѣ и для сего прочитать постановленіи о семъ благочинническихъ сѣздовъ. Таковыхъ постановленій на окружный сѣздъ представлено 8, именно отъ благочиній: Петровскаго, Марковскаго, Воронинскаго, Кресто-Иисусовскаго, Талицкаго, Лазорцевскаго, Вошажниковскаго, Онуфриевского. Во всѣхъ постановленіяхъ причты и церковные старосты изъявляютъ желаніе прекратить обязательную покупку свѣчъ по церквамъ и въ будущемъ не заключать контрактовъ ни съ какимъ поставщикомъ, а допустить по церквамъ вольную покупку свѣчъ; доставляемые же Храниловымъ 2900 р. на содержаніе училища, собрать съ церквей, пропорціонально закупкѣ свѣчъ по церквамъ. При семъ депутатами отъ благочиній Никольскаго на перевозѣ и Дмитріевского на кистьѣ заявлено, что имъ также поручено предъявить на сѣздѣ о несогласіи причтовъ и старостъ церквей ихъ десятковъ на обязательную покупку свѣчъ у кого то бы ни было и о желаніи вольной покупки для ихъ церквей, о чемъ по благочинію Дмитріевскому составленъ былъ и актъ, который взять мѣстнымъ благочиннымъ. За тѣмъ по сему предмету не доставлено свѣдѣній отъ причта Ростовскаго собора, 2-хъ городскихъ благочиній и благочинія Селецкаго. Такъ какъ изъ доставленныхъ сѣзду заявленій оказалось, что почти весь округъ не желаетъ ни продолжать контракта съ Храниловымъ, ни заключать новаго съ кѣмъ бы то ни было: то постановлено: контрактъ съ торговымъ домомъ Хранилова и Работновыхъ на поставку свѣчъ для церквей Ростовскаго округа, по истеченіи срока контракта, не возобновлять и новаго ни съ кѣмъ не заключать. Но такъ какъ вносимые Храниловымъ и Работновымъ 2900 руб. на содержаніе училища должны быть вносимы и впредь, то изыскать средства, откуда взять означенную сумму. Для соображеній по сему дѣлу признано необходимымъ собрать

(\*) Градскихъ церквей г. Ростова Николо-подозерской свящ. Александръ Шумилинъ, Преображенской св. Александръ Царевскій, Введенской свящ. Павелъ Тверицкій, с. Вошажникова св. Александръ Предтечевскій, с. Иисусова Креста Николай Поповъ, с. Онуфриевского Николай Лилеевъ, с. Порѣчья-Рыбнаго Николай Соколовъ, с. Талиць Дмитрій Крыловъ, с. Деболъ Николай Третьяковъ, с. Макарова Александръ Хмѣльницкій, с. Богородскаго—капцы Феодоръ Густовъ, с. Благовѣщенскаго на холму Николай Ширавъ, с. Ильинскаго хованскаго Рафаиль Донской, с. Краснораменя Николай Соколовъ, с. Угодичъ Феодоръ Карашевъ, с. Кондакова Серафимъ Мансветовъ, с. Давыдова Николай Раевскій и с. Краснова Алексѣй Зыковъ.

свѣдѣнія (\*) о свѣчной операціи по округу и о доходности церквей, и потому рѣшено было пригласить за вечернее засѣданіе сего числа Члена Правленія отъ духовенства, священника Алексѣя Розова, какъ Члена—распорядителя по свѣчному складу, бывшему при соборѣ, и просить: а) о. Протоіерея Ростовскаго собора Павла Фивейскаго доставить въ то же засѣданіе требовательныя о свѣчахъ вѣдомости, доставленныя отъ церквей и собора въ складъ, б) просить Правленіе доставить приходорасходныя вѣдомости подъ лит. А по Ростовскому округу. О семъ желаніи депутатовъ и сообщено отношеніями о. Протоіерею за № 115, Правленію за № 116. Во время сужденія по сему предмету было представлено заявленіе торговаго дома Хранилова и Работновыхъ о желаніи его и на будущее время продолжать контрактъ съ Ростовскимъ округомъ на поставку свѣчъ для церквей, но съ тѣмъ, чтобы изъ ежегодно вносимой имъ суммы 2900 р. скинуть по 100 р. въ годъ. По выслушаніи сего заявленія, постановлено: за состоявшимся рѣшеніемъ по сему дѣлу о заявленіи семъ сужденія не имѣть. Затѣмъ было выслушано заявленіе священника с. Василькова Феодора Радухина о томъ, чтобы прекратить обязательную закупку свѣчъ у Хранилова и впредь свѣчной монополіи не вводить, сумму же, вносимую до сего Храниловымъ, собирать чрезъ благочинныхъ съ церквей при полугодичіяхъ, для облегченія же свѣчной операціи—или открыть свой свѣчной заводъ, или же дѣлать общую закупку для цѣлаго благочинія, или даже для всего округа. Сужденіе о семъ депутатами отложено до вечерняго засѣданія, и такъ какъ было уже часъ за полдень, то засѣданіе объявлено закрытымъ и предложено собраться на вечернее засѣданіе въ 5 часовъ вечера. На семъ протоколѣ резолюція Его Преосвященства 23 Августа: „Согласенъ“.

(\*) Свѣдѣнія сіи управленіемъ свѣчнаго склада напечатаны въ видѣ отчетовъ въ Яросл. Еп. Вѣдомостяхъ, за 2-ю половину 1874 г. въ 1875 году № 14-мъ офф. ч. стр. 111—114, а за 1875 г. въ № 18-мъ за 1876 г. стр. 144.

### Засѣданіе 2-е.

На вечернее засѣданіе 19 Августа депутаты собрались въ назначенное время. По молитвѣ былъ прочитанъ и подписанъ протоколъ утренняго засѣданія. Въ это время прибылъ въ засѣданіе депутатъ отъ Селепкаго благочинія священникъ с. Порѣчья рыбнаго Николай Соколовъ и представилъ свое полномочіе, которое признано правильнымъ. Депутатами постановлено: допустить вновь прибывшаго депутата къ участию въ занятіяхъ сѣзда. Послѣ сего приступлено къ обсужденію вопроса о томъ, откуда взять сумму 2900 р. на содержаніе училища взаимнѣ вносимой за право поставки свѣчъ торговымъ домомъ Хранилова и Работновыхъ. При обсужденіи сего вопроса оказалось необходимымъ знать, сколько ежегодно покупалось свѣчъ церквами округа изъ склада, бывшаго при соборѣ, и какъ велика доходность церквей округа за 1880 годъ. По справкѣ съ книгами склада, оказалось, что изъ склада ежегодно отпускалось для церквей округа 602 пуда, опредѣлить же доходность церквей округа оказалось невозможнымъ, такъ какъ приходорасходныя вѣдомости подъ лит. А доставлены не отъ всѣхъ церквей, почему депутатами положено: принимая расходъ свѣчъ по округу ежегодно въ кругломъ числѣ 600 пуд., назначить съ нихъ на содержаніе училища то же круглую сумму 3000 руб., каковую сумму и представлять въ Правленіе училища ежегодно въ 2 срока—къ 1 Августа 1500 руб. и къ 15 Января то же 1500 р., разверстку же сей суммы 3000 р. между церквами округа предоставить сѣзду благочинныхъ, на созваніе котораго въ г. Ростовѣ 29 Сентября сего года въ одной изъ церквей вѣдомства благочиннаго свящ. А. Розова испросить разрѣшеніе Его Преосвященства. Для правильной же раскладки сей суммы между церквами просить оо. благочинныхъ записать самыми точными свѣдѣніями какъ о количествѣ свѣчъ, закупленныхъ церквами въ 1880 году, такъ и о томъ, сколько значится по церковнымъ документамъ за тотъ же годъ душъ въ каждомъ приходѣ. Было 9 час. вечера и засѣданіе объявлено закры-

тымъ. На утреннее засѣданіе 20 Августа предложено собраться въ 8 часовъ утра. Протоколь сего засѣданія Его Преосвященствомъ 23 Авг. утверждёнъ.

### Засѣданіе 3-е.

Въ утреннее засѣданіе 20 Августа депутаты собрались въ 8 часовъ утра въ полномъ составѣ. По молитвѣ былъ прочитанъ протоколь вечерняго засѣданія 19 Августа, который принять безъ возраженій. Затѣмъ депутаты возвратились къ обсужденію заявленія св. Феодора Радухина, читаннаго въ засѣданіи утреннемъ 19 Августа. Послѣ совѣщаній депутаты положили: а) за состоявшимся рѣшеніемъ по свѣчной операциі вопроса о семъ не возбуждать; б) за неимѣніемъ средствъ къ открытію свѣчнаго завода въ округѣ, разсужденіе о семъ въ настоящее время признать по меньшей мѣрѣ преждевременнымъ; в) если представляется выгоды отъ общей закупки свѣчъ, то церковные старосты сами могутъ принять эту мѣру, дѣлать же ее обязательно депутаты не находятъ нужнымъ, и потому постановили: не входя въ дальнѣйшія разсужденія по заявленію свящ. Радухина, приложить его къ протоколамъ сѣзда. Послѣ сего депутаты приступили къ разсмотрѣнію заявленій, доставленныхъ изъ училищнаго Правленія въ вечернее (19 числа) засѣданіе, и на основаніи сихъ заявленій составлена слѣдующая программа дальнѣйшихъ занятій сѣзда:

1) Объ устройствѣ при училищномъ общежитіи погреба; 2) о свѣчной операциі и о взысканіи съ Хранилова 900 руб. не внесенныхъ имъ за послѣднюю треть 1881 года; 3) о неаккуратномъ представленіи благочинными слѣдующихъ по смѣтѣ на содержаніе училища денегъ; 4) о раздробительной платѣ за содержаніе пансіонеровъ въ общежитіи; 5) о прудѣ предъ училищнымъ домомъ; 6) разсмотрѣніе смѣты на содержаніе училища въ 188½ году учебномъ и о средствахъ на покрытіе ея; 7) разсмотрѣніе заявленій частныхъ лицъ и членовъ Правленія отъ духовенства.

1) *Объ устройствѣ погреба при училищномъ общежитіи.* Выслушавъ предложеніе Правленія

объ устройствѣ при училищномъ общежитіи погреба, депутаты единогласно признали устройство его необходимымъ, но прежде постановленія окончательнаго рѣшенія по сему дѣлу нашли нужнымъ просить Смотрителя училища о. Протоіерея Павла Өивейскаго прибыть въ засѣданіе сѣзда для необходимыхъ совѣщаній. По прибытіи о. Протоіерея въ собраніе, депутаты, выслушавъ его соображенія по сему дѣлу, постановили: согласно указанію о. Протоіерея Павла Өивейскаго, устроить погребъ въ подвалѣ, который былъ отведенъ Преосвященнымъ Ниломъ для помѣщенія дровъ при прежнемъ училищѣ; но такъ какъ помѣщеніе это, хотя и бывшее уже въ вѣдѣніи училищномъ, составляетъ собственность Архіерейскаго дома, то на приспособленіе его для погреба просить разрѣшенія Его Преосвященства, и если такое дано будетъ, то просить Правленіе заняться въ указанномъ мѣстѣ устройствомъ погреба и на это по заявленію (\*) о. Протоіерея, необходимую сумму 50 р. ассигновать изъ остаточной по училищу суммы. Противъ сего пункта Преосвященнымъ написано: «разрѣшается».

2) *О свѣчной операциі* и о взысканіи съ Хранилова 900 р., не внесенныхъ имъ за послѣднюю треть. Такъ какъ вопросъ о свѣчной операциі уже рѣшенъ, то новое разсужденіе о семъ сочтено излишнимъ; касательно невнесенныхъ Храниловымъ за послѣднюю треть 1881 года 900 р., поелику отъ о. Смотрителя Протоіерея Павла Өивейскаго получено заявленіе, что означенная недоимка 900 р. 18 Августа получена, то и этотъ вопросъ признанъ обсужденію уже не подлежащимъ.

*О неаккуратномъ представленіи Благочинными на содержаніе училища денегъ.* По заявленію Правленія неаккуратность сія состоитъ въ томъ, что деньги представляются 1) разновременно, именно одни благочинные представляютъ въ Декабрѣ и Іюль, другіе въ Февралѣ и Августѣ и 2) въ количествѣ самыхъ суммъ, почему Правленіе признаетъ необходимымъ: а) пересмотрѣть

(\*) Сумма 50 р. на устройство погреба высказана Смотрителемъ какъ низшая сумма и то предположительно.

снова всё благочинія и церкви и точно опредѣлить, съ какого благочинія сколько именно нужно взноса и б) опредѣлить одинъ срокъ сего взноса, а в) недосланные за 18<sup>80</sup>/<sub>100</sub> учебный годъ 44 р. 49 к. взыскать съ кого слѣдуетъ. При обсужденіи сего депутаты признали необходимымъ: а) ознакомиться съ постановленіемъ Ш съѣзда, которымъ утвержденъ сборъ на училище, б) исчислить количество церквей и причтовъ въ округѣ Ростовскомъ.

Въ протоколѣ 3-го окружнаго съѣзда духовенства по сему дѣлу постановлено: взимать съ причтовъ по 4 р. и съ церквей въ общемъ количествѣ по 3 рубля, но при этомъ просить оо. благочинныхъ Ростовскаго округа, чтобы они слѣдующую по числу причтовъ и церквей сумму со всего благочинія предоставили духовенству самому разложить, сообразно съ количествомъ ежегодныхъ доходовъ и достаточностью причтовъ и церквей и относительно послѣднихъ руководствуясь указомъ Св. Синода, напечатаннымъ въ № 25 Еп. Вѣд. (за тотъ годъ)<sup>4</sup>. Оставляя въ силѣ сіе постановленіе 3-го съѣзда, депутаты постановили: по наличному числу причтовъ и церквей снова исчислить сумму, причитающуюся съ округа на содержаніе училища, и разложить ее на каждое вѣдомство по числу причтовъ и церквей въ вѣдомствѣ, полагая въ общемъ количествѣ по 4 р. съ причта и по 3 р. съ церкви, предоставивъ дальнѣйшую ея раскладку между церквами благочинническимъ съѣздамъ на указанныхъ въ протоколѣ 3 съѣзда основаніяхъ, но съ тѣмъ чтобы исчисленная съ вѣдомства сумма доставлялась въ училищное Правленіе безнедоимочно и въ тѣ же сроки какъ и 25% сборъ, т. е. въ Іюль и Январь. Въ округѣ Ростовскомъ исчислено церквей 187, причтовъ 197, суммы съ нихъ 1349 р. Сумма сія по вѣдомствамъ распредѣляется слѣдующимъ образомъ: 1) Благочиніе Вожажниковское 17 церквей, 18 причтовъ—123 р. 2) Онуфріевское 22 церкви, 22 причта—154 р. 3) Селецкое церквей 16, причтовъ 17—116 р. 4) Николоперевозское церквей 15, причтовъ 15—105 р. 5) Лазорцево-Оминское церквей 19, причтовъ 19—

133 р. 6) Марковское (Яр. у.) церквей 13, причтовъ 13—91 р. 7) Воронинское церквей 19, причтовъ 19—133 р. 8) Дмитріевское на кистьмѣ (Угл. у.) церквей 14, причтовъ 14—98 р. 9) Крестоисусовское церквей 11, причтовъ 13—85 р. 10) Талицкое церквей 12, причтовъ 12—84 р. 11) Петровскій соборъ церквей 3, причтовъ 4—25 р. 12) Ростовскій соборъ церквей 2, причтовъ 5—26 р. 13) Покровское град. благочиніе ц. 7, причтовъ 7—49 р. 14) Борисоглѣбское градское церквей 17, причтовъ 19—127 р.—Итого 1349 рублей. Недосланные же благочиннымъ Сумеономъ Покровскимъ 44 р. 39 к. обязать его внести въ училище и за тѣмъ на будущее время постановить за правило представлять въ Правленіе слѣдующіе взносы кредитными билетами (\*).

4) По вопросу о раздробительной платѣ за содержаніе дѣтей въ общежитіи. Правленіе училища допустило плату за содержаніе пансіонеровъ общежитія вносить по частямъ, но опытъ показалъ, что полученіе мелкими суммами хлопотливо отзывается на счетоводствѣ, и потому Правленіе проситъ духовенство освободить его отъ такой уплаты и правильное поступленіе оной и наблюденіе за тѣмъ возложить на одного изъ членовъ духовенства. По выслушаніи сего депутаты съ своей стороны нашли необходимымъ, что бы плата за пансіонеровъ поступала правильно въ два срока.

5) О прудѣ предъ училищнымъ домомъ. Прудъ сей существуетъ съ давнихъ поръ. Въ 1860 году онъ былъ вычищенъ ктитормъ кремля Храниловымъ, но съ тѣхъ поръ не былъ ни разу чищенъ, отчего вода въ немъ испортилась и распространяетъ зловоніе на весь кремль, почему Правленіе проситъ духовенство или вычистить прудъ или зарыть его. При семъ возникъ вопросъ: кому принадлежитъ площадь предъ училищнымъ домомъ, на которой находится садъ и прудъ? За рѣшеніемъ сего вопроса Предсѣдатель обратился въ училищное Прав-

(\*) Благочиннымъ Покровскимъ вмѣсто облигаціи Бост. займа, представленной Правленію училища въ 50 р., представлено уже наличными 50 р.

ление. По получении свидѣній лично отъ о. Протоіерея Павла Оивейскаго, депутаты постановили: такъ какъ нѣтъ точныхъ указаній, что земля предъ училищнымъ домомъ, на которой находятся садъ и прудъ, принадлежитъ къ училищу, то духовенство хотя и находитъ полезнѣйшимъ прудъ этотъ очистить, но необходимая для сего сумма ассигнуется тогда, когда будетъ рѣшенъ вопросъ о принадлежности земли.

6) Послѣ сего приступлено къ разсмотрѣнію смѣты на содержаніе училища въ 18<sup>81</sup>/<sub>2</sub> учебномъ году. По смѣтѣ Правленія назначено:

1) на жалованье наставникамъ приготовительнаго класса 360 р. 2) на жалованье двумъ надзирателямъ—300 р. 3) на отопленіе и освѣщеніе училища—1000 р. 4) на снабженіе училища водою—300 р. 5) на наемъ прислуги при училищѣ—636 р. 6) на хозяйственные расходы—600 р. 7) на бібліотеку—150 р. 8) на канцелярію—150 р. 9) на леченіе больныхъ учениковъ—100 р. 10) добавочнаго жалованья двумъ наставникамъ Алексѣю Торопову и Андрею Завьялову—150 р. 11) на содержаніе учениковъ общежитія 20-ти полнокоштныхъ, по 75 р. на каждого, 1500 р. и 10-ти половинкоштныхъ, по 45 руб.—450 р. 12) на денежное пособіе квартирнымъ бѣднымъ ученикамъ 10-ти по 30 р. и 20-ти по 20 р.—700 р. 13) на экстраординарные расходы—200 руб.—Итого по смѣтѣ Правленія требуется 6596 р.

При разсмотрѣніи сей смѣты депутаты обратили вниманіе: 1) на ассигновку 1000 р. на отопленіе и освѣщеніе училища, — въ суммѣ 1000 р. положена сумма и на отопленіе бани. Депутаты же находятъ, что, такъ какъ баня еще только строится и пользоваться ею въ нынѣшнемъ году невозможно безъ вреда для здоровья воспитанниковъ и самому зданію; желательнее было бы, чтобы и въ нынѣшнемъ году для воспитанниковъ баня была наемная, на расходъ же этотъ употребить сумму исчисленную на ея отопленіе и включенную въ общую по училищу на отопленіе и освѣщеніе 1000 рублей.

2) По статьѣ 10 добавочнаго жалованья 2-мъ наставникамъ Алексѣю Торопову и Андрею За-

вьялову ассигновано по 75 р., обобщемъ 150 р. Депутаты по сочувствію къ усерднымъ трудамъ по училищу означенныхъ наставниковъ единогласно положили увеличить отпускаемую имъ сумму добавочнаго жалованья и затѣмъ закрытою баллотировкою постановлено: наставникамъ Алексѣю Торопову и Андрею Завьялову назначить добавочнаго жалованья каждому по 100 руб., а обобщемъ 200 р. Въ остальныхъ пунктахъ смѣты принять безъ измѣненія.

На покрытіе расходовъ по исчисленной смѣтѣ депутатами указаны слѣдующія средства:

1) Остаточныя отъ прошедшаго года по заявленію о. Смотрителя—2000 р. 2) изъ остаточныхъ изъ ежегодныхъ взносовъ 25% сбора и пожертвованій монастырей и Архіерейскаго дома, по раскладкѣ Д. Консисторіи, на долю Ростовскаго округа падаетъ—2848 р. 3) взносовъ отъ причтовъ и церквей округа—1349 р. 4) вѣнчиковаго сбора, по извѣщенію Д. Консисторіи—620 р. 5) отъ свѣчной операціи взаимнаго взноса Хранилова 3000 р.—Итого 9817 рублей.

Слѣдовательно противъ смѣтной суммы Правленія болѣе на—3221 р. (\*).

Послѣ сего депутаты слушали заявленіе преподавателя русскаго языка въ Ростовскомъ духовномъ училищѣ Николая Виноградова о томъ, что желая занять въ приготовительномъ классѣ уроки русскаго языка, свободные за выходомъ надзирателя Лаврова, просить съѣздъ оставить уроки въ означенномъ классѣ за нимъ, если не въ количествѣ 50 р. за урокъ, каковая сумма назначена кандидатамъ академіи за дополнительные уроки, то по крайней мѣрѣ за приблизительное къ означенной цифрѣ вознагражденіе. Депутаты выразили желаніе, что бы въ приготовительномъ классѣ занимались надзиратели, такъ какъ за ассигнованные Правленіемъ 100 р. вознагражденія безъ добавочныхъ занятій нѣтъ надежды найти надежнаго надзирателя.

Затѣмъ заслушано заявленіе надзирателя Михаила Ковалева, въ которомъ онъ проситъ съѣздъ

(\*). Изъ суммы 3221 р. надобно исключить 50 р. наставникамъ Тороп. и Завьялову и 40 р. надзирателямъ. Остается 3131 р. См. II. П. 6.

по многосложнымъ его занятіямъ по надзирательству и преподаванію въ приготовительномъ классѣ, репетиторству и др. увеличить ему окладъ жалованья до 340 р. По выслушаніи сего заявленія, депутаты постановили: увеличить оклады жалованья каждому надзирателю съ уроками въ приготовительномъ классѣ и съ репетиторствомъ учениковъ до 300 р. каждому и добавочную на обоихъ сумму 40 р. внести въ смѣту.

Послѣ того было читано прошеніе священника с. Пахны, Ярослав. у., бывшего учителя Ростовскаго духовнаго училища, Константина Заболотскаго о выдачѣ ему Правленіемъ училища 50 р. вспомошествованія, ассигнованнаго XI окружнымъ съѣздомъ въ 1879 году при переходѣ его, Заболотскаго, въ Ярославское училище. По выслушаніи сего депутаты постановили: обратить сію просьбу въ училищное Правленіе. Въ сіе время депутатъ, священникъ с. Давыдова Николай Раевскій обратился къ депутатамъ съ просьбою уволить его отъ засѣданій съѣзда по случаю смерти тещи его, на погребеніе ея, назначенное 21 Августа. Постановили: уволить. Было часъ за полдень. Засѣданіе объявлено закрытымъ и предложено собраться на вечернее засѣданіе въ 7 часовъ.

(Окончаніе въ слѣд. №)

### ОБЪЯВЛЕНІЕ

о продажѣ вновь вышедшихъ книгъ.

1) О Молоканской сектѣ, выпускъ 1-й. Критическое изслѣдованіе о сей сектѣ, протоіерея Евфимія Андреевича Остромысленскаго. Желашіе выписать это сочиненіе адресуются въ г. Орель на имя автора; или въ Москву, въ Отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, состоящій при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія, Петровка, Высокопетровскій монастырь. Цѣна книги 50 коп.

2) Сборникъ законовъ о расколѣ. Сост. А. Богословскій. Адресъ: въ Москву—въ книжный магазинъ Аписимова, или Оерапонтова, на Ни-

кольской улицѣ. Цѣна книги 1 рубль безъ пересылки.

3) Руководственные для духовенства указы Св. Синода 1721—1878 г. Цѣна съ пересылкою 2 р. 25 к.; требованія адресовать къ издателю въ Воронежъ преподавателю Семинаріи В. А. Маврицкому.

4) Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. М. 1878 г. Изданіе того же г. Маврицкаго. Адресъ тотъ же. Цѣна книги съ пересылкою 1 р. 25 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА.

### „ВСЕОБЩАЯ ГАЗЕТА“

ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И  
КОММЕРЧЕСКАЯ

въ 1882 г. (третій годъ изданія) выходитъ по прежнему по понедѣльникамъ и даетъ своимъ читателямъ въ сокращенномъ видѣ то-же, что даютъ ежедневныя газеты, съ тою только разницею, что въ „Всеобщей Газетѣ“ не употребляется иностранныхъ словъ, кромѣ такихъ, которыя до такой степени обрусѣли, что всѣмъ понятны.

Всѣ годовые подписчики получаютъ въ премію портреты Государя Императора, Императрицы и Ихъ Августѣйшихъ дѣтей группой на одномъ листѣ, на которомъ самый рисунокъ, кромѣ полей, занимаетъ мѣсто въ длину 10<sup>1</sup>/<sub>4</sub> вершка и въ ширину 7<sup>1</sup>/<sub>4</sub> вершковъ; портреты эти сняты съ натуры фотографомъ Ихъ Величествъ Левицкимъ.

Желашіе ознакомиться съ Газетою прежде подписки могутъ выслать двѣ семи-копѣечныя марки и получить Заказнымъ послѣдній № Газеты.

Подписка принимается въ Петербургѣ, въ редакціи «Всеобщей Газеты», Развѣзжая улица, домъ № 23, кв. № 9.

Цѣна на годъ: ТРИ РУБЛЯ.

Редакторы-Издатели: *Михаилъ Дмитриевъ*,  
*Александръ Пельтъ*.



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## ОБОЗРѢНІЕ ЕПАРХІИ

Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ,

Епископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ

(съ 3-го по 22-е іюня 1881-го года).

Съ половины десятого часа утра 18 іюня начато Преосвященнымъ въ с. Веретѣ торжество освященія обновленнаго главнаго Покровскаго алтаря въ сослуженіи двухъ протоіереевъ и двухъ священниковъ; оно совершено обычнымъ порядкомъ по чину Архіерейскаго освященія храма.

По окончаніи онаго, во время чтенія часовъ совершено было посвященіе въ стихарь четырехъ псаломщиковъ. На маломъ входѣ Архипастырь благословилъ возложеніемъ набедренника священника села Никольскаго Ушаковыхъ Іоанна Брянцева. При окончаніи литургіи святитель предложилъ вниманію молящихся свое Архипастырское слово изъ текста: *Возвеселися о рекшихъ мнѣ въ домъ Господень пойдѣмъ* (Псал. 121, 1) и развилъ ту мысль, что для людей благочестивыхъ не только пребываніе во храмѣ Божіемъ составляетъ величайшее благо, но и одно собесѣдованіе о Немъ приноситъ имъ радость и счастье. При окончаніи литургіи открылось новое величественное зрѣлище. Вся площадь передъ церк-

вами занята была народомъ и представляла изъ себя разноцвѣтный коверъ головныхъ уборовъ и женскихъ украшеній. Шестіе изъ храма Архипастыря продолжалось болѣе часа; окружавшіе Владыку поселяне не думали объ его утомленіи и волна за волною приливали къ нему, прося святительскаго благословенія. Народу на освященіе храма собралось не менѣе семи тысячъ. Утружденному продолжительнымъ Богослуженіемъ Преосвященному не пришлось успокоиться и послѣ службы. Младшій священникъ и діаконовъ—псаломщикъ просили, какъ милости, его Архипастырскаго посѣщенія, и Владыка не пожелалъ огорчить ихъ своимъ отказомъ. Нѣсколько минутъ провелъ онъ у священника въ бесѣдѣ съ его гостями. Домъ, занимаемый священникомъ, обратилъ на себя вниманіе Преосвященнаго хорошимъ своимъ устройствомъ; гости священника не замедлили объяснить, что домъ этотъ церковный, что заботами церковныхъ старостъ и тианіемъ прихожанъ приобрѣтены три дома для жительства настоятеля прихода, его помощника, и третій для псаломщика діакона, и всѣ они переданы въ церковную собственность. Въ домѣ настоятеля приготовленъ былъ обѣденный столъ Преосвященный просилъ его не задерживать, наскоро раздѣлил трапезу съ нѣкоторыми изъ гостей священника, посѣтилъ квартиру діакона, чтобы выполнить данное слово и, благословляя священно-

служителей, завѣщаль имъ вести себя достойно своего высокаго призванія быть примѣромъ жизни для своей многочисленной и часто православной паствы и поспѣшно отправился въ путь.

### 88. Село Копань.

Село это находится отъ Веретеи въ четырехъ верстахъ. Церковь здѣсь каменная, одноглавая, построена въ прошломъ столѣтїи, обнесена деревянною въ шесть жердочекъ оградю. Въ холодной церкви рядомъ два алтаря съ трехъ-яруснымъ иконостасомъ по темнозеленому фону съ бѣлыми колоннами, что кажется не красивымъ. Иконы живописныя; живопись на стѣнахъ и сводахъ красивая и еще не устарѣвшая. Библіотека не значительная; журналовъ не выписывается; лѣтопись не ведется. На вопросъ о причинѣ наименованія села «Копанью», священникъ отозвался, что прежде на этой мѣстности добывалась, *выкапывалась* чугунная руда, и ея *выкапываніе* послужило поводомъ къ названію образовавшагося селенія «Копанью». Въ теплой церкви одинъ двухъ-ярусный по кармину иконостасъ не красивый, требующій обновленія; живопись только на потолкѣ, стѣны черны. Церковно-приходскія дѣла Копани оказываются далеко неустроенными, тѣмъ болѣе, что прихожане въ 1873 году общимъ приговоромъ обязались въ теченіи десяти лѣтъ составить капиталъ въ три тысячи рублей въ дополненіе недостающаго количества душъ, но и доселѣ не приступили къ выполненію своего обязательства. Преосвященный остался не доволенъ такимъ неблагоустройствомъ и выбылъ изъ Копани съ чувствомъ сожалѣнія о церкви и приходѣ.

### 89. Село Верхне-никульское.

Многолюдный приходъ села Верхне-никульскаго находится отъ Копани въ семи верстахъ. Населеніе его чисто православное и состоитъ изъ 890 душъ мужескаго пола. Церковь этого села каменная, пятиглавая, обнесена каменною

оградю, имѣетъ въ своемъ холодномъ отдѣленіи одинъ алтарь во имя святаго Троицы съ приличнымъ по бѣлому фону иконостасомъ и живописными иконами; ея стѣны и своды покрыты красивою живописью и уборкою. Церковь эта вполне достаточно освѣщена, отчего все зданіе становится болѣе величественнымъ и благолѣпнымъ. Лѣтописи нѣтъ, но бібліотека значительная, пополняется ежегодно выпискою „Христіанскаго чтенія съ „Церковнымъ вѣстникомъ“. Народу въ храмѣ очень много. Священникъ при церкви вновь опредѣленный изъ паставниковъ духовнаго училища, и Преосвященный спросилъ предстоявшихъ во храмѣ, довольны ли они священникомъ? Много голосовъ отвѣтило: Довольны, Вапе Преосвященство. Въ тепломъ отдѣленіи храма два алтаря съ двухъ-ярусными по кармину иконостасами, въ которыхъ нижній рядъ иконъ покрытъ аллюковыми и частію серебряными ризами; иконостасы приличны, но живопись на потолкѣ и стѣнахъ очень потемнѣла. Печи въ углахъ трапезы также неблагообразны. Владыка сказалъ церковному старостѣ: «У тебя очень грязно въ теплой церкви; такая копоть и чернота стѣнъ не могутъ быть терпимы въ храмѣ Божіемъ. Займись же немедленно, въ нынѣшнемъ же году, обновленіемъ живописи; это твоя первая святая обязанность». Староста обѣщаль въ точности исполнить волю Архипастыря. Вышедши изъ храма, Преосвященный спросилъ, гдѣ погребенъ недавно скончавшійся настоятель церкви и благочинный, который отличался особо исполнительностію по своей должности и былъ извѣстенъ Владыкѣ, какъ лучшій изъ благочинныхъ? Архипастырь приказаль подать ему кадило и совершалъ заупокойную литію на мѣстѣ вѣчнаго упокоенія новопреставленнаго раба Божія іерея Лавра, къ общему удовольствію всего прихода и несказанной радости ближайшихъ родныхъ его, которые на опытъ увидѣли, какъ Архипастырь высоко цѣнить доблестную службу своихъ подчиненныхъ, Молодой священникъ просилъ Владыку благословить его въ указанномъ для него мѣстѣ жительства и осмотрѣть ново-строющійся церковный домъ для жительства

священника. День тогда склонялся къ вечеру; дорога была каждая минута времени; за всѣмъ тѣмъ Архипастырь склонился на просьбу и посѣтилъ квартиру священника. Жена его поднесла Владыкѣ широкій поясъ, искусно ею вышитый. Преосвященный принявъ поясъ тутъ же передалъ этотъ даръ священнику, самъ препоясалъ его, завѣщавши быть ему сильнымъ въ правдѣ, непорочнымъ въ путяхъ жизни и скорымъ на всякое доброе дѣло. Осмотрѣвши новый домъ, Владыка благословилъ молодыхъ супруговъ и поспѣшно выбылъ изъ Верхне-никульскаго.

#### 90. Село Космодемьянское, что на пропасти.

Названіе села заимствовано отъ его мѣстоположенія. Тою мѣстностію, гористою, проходить быстрая рѣчка Ильда; прорѣзывая холмы она почти отвѣсными берегами своими наводитъ ужасъ на зрителя. Не пройдетъ ни одной весны, чтобы она не подмыла тамъ или здѣсь береговыхъ утесовъ съ растущимъ на нихъ лѣсомъ; особенно березы представляютъ печальное по берегамъ ея зрѣлище; крѣпко вѣтвившись въ землю корнями, онѣ склоняются вѣтвями до воды и продолжаютъ зеленѣть въ теченіи лѣта до той поры, пока топоръ крестьянина дровосѣка не покончитъ ихъ надломленной жизни. За всѣмъ тѣмъ село это и двѣ три не вдалекѣ устроенныя господскія судьбы (\*) стоятъ въ прелестнѣйшей мѣстности, которую смѣло можно назвать маленькимъ уголкомъ Швейцаріи. Расположенныя на возвышенномъ берегу рѣчки Ильды, онѣ представляютъ взорамъ самое пріятное сочетаніе разнообразнѣйшихъ видовъ. Высокіе холмы, поросшіе лѣсами, кругые берега рѣчки съ утесами и обвалами земли смѣняются зеленѣющими коврами луговъ зарѣчной стороны; а тамъ, не вдалекѣ нѣсколько разбросанныхъ селеній и двѣ церкви съ бѣлѣющими оградами такъ привѣтливо смотрятъ на васъ. Вотъ слышится ихъ звонъ, призывающій къ церковному собранію; вы готовы

идти туда; но вдругъ ваше вниманіе поражается вечернимъ пѣніемъ соловья, и вы становитесь въ раздумьи: вниматели ли призывному голосу церкви или хвалить Бога подъ открытымъ сводомъ неба, дающаго видѣть славу его въ необъятномъ пространствѣ вселенной и въ красотахъ созданной для человѣка земли. Отъ Верхненикульскаго село это менѣе, чѣмъ въ двухъ верстахъ. Каменная одноглавая церковь обнесена каменною оградой; красивая, вновь пристроенная, колокольня имѣетъ видъ кладбищенской усыпальницы и своею своеобразностію рѣзко бросается въ глаза. Иконостасъ холодной церкви двухъ-ярусный, по бѣлому фону, съ живописными иконами; вмѣсто стѣнной живописи размѣщено нѣсколько живописныхъ въ рамкахъ иконъ, а куполь усеянъ звѣздами; все въ ней просто, но благопріятно. Въ теплой трапезѣ два алтаря съ иконостасами по бѣлому же фону въ три яруса; нижній рядъ иконъ украшенъ сребропозлащенными ризами; иконы другихъ ярусовъ живописныя высокаго достоинства. Стѣны шоколаднаго цвѣта; а бѣлый сводъ усеянъ въ видѣ звѣздъ акустическими прорѣзами, надъ которыми вверху, невидимо для глазъ, вставлены кувшины, усиливающіе звуки пѣнія. При такомъ устройствѣ храма читать и пѣть легче, и звуки слышатся отчетливѣе. Народу въ церкви много, не смотря на немногочисленность приходскаго населенія, состоящаго изъ 470 мужскаго пола душъ. Преосвященнаго встрѣтили попечительницы храма, сестры помѣщицы Соковнины, и просили его почевать въ ихъ усадьбѣ, очень близко стоящей отъ села. Владыка на минуту зашелъ въ церковный домъ, занимаемый священникомъ и отправился къ мѣсту ночлега. Здѣсь, въ огромномъ дворянскомъ домѣ, совершенно было всеобщее бдѣніе при участіи хора пѣвчихъ. Утромъ 19-го іюня Преосвященный выбылъ изъ Космодемьянскаго прихода для совершенія литургіи въ сосѣднее село Марьино.

#### 91. Село Марьино.

Одноглавая, каменная церковь села Марьино.

(\*) Одна изъ нихъ называется Нескучное.

довольно красива по наружному своему виду, но недостаточно просторна по своему приходскому (600 душ муж. пола) населению. Въ холодномъ ея отдѣленіи живописи нѣтъ; иконостасъ по бѣлому фону, въ четыре яруса, съ живописными иконами работы художника Медвѣдева. Въ алтарѣ, вмѣсто живописи, поставлены двѣ большаго размѣра картины Николая чудотворца и Димитрія митрополита; утварь цѣнная и красивая. На западной сторонѣ церкви устроены хоры; на нихъ помѣстились пѣвчіе и тамъ исправляли пѣніе литургіи. Въ теплой трапезѣ одинъ иконостасъ, устарѣвшій отъ времени; живописи нѣтъ. Преосвященный, при чтеніи часовъ, посвятилъ въ стихарь одного изъ причетниковъ той церкви и еще псаломщика церкви Покровско-раменской, и потомъ совершилъ Божественную литургію въ соучастіи шести священно-служителей. Мѣстные жители такъ были обрадованы совершеніемъ торжественнаго Богослуженія, что одинъ изъ приходскихъ жителей, крестьянинъ Евтихій Никитинъ Кочубеевъ изъявилъ желаніе, въ память Архипастырскаго служенія въ Марьинской церкви, пожертвовать 500 рублей на перезолоту въ теплой церкви иконостаса, подалъ о томъ прошеніе и тутъ же получилъ благословеніе на производство работы. При означенной церкви имѣется значительная бібліотека, но древностей нѣтъ. Въ книгѣ достопамятностей значится, что село Марьино въ 1774 году принадлежало въ административномъ отношеніи къ Мологскому стану Угличскаго уѣзда. Въ 1831 году іюля 2 дня сильнымъ вихремъ въ деревнѣ Притыкинѣ повредило много строеній и въ огородахъ деревьевъ, а одну яблонь къ удивленію всѣхъ вырвало съ корнемъ и подняло на кровлю дома, не повредивъ ни сучьевъ, ни яблокъ. Въ 1861 году, при посѣщеніи епархіи, въ Марьинской церкви совершилъ служеніе Преосвященный архіепископъ Нилъ. Съ 1872 года, по общему согласію причта, введено четырехпольное хозяйство съ травосѣяніемъ при слѣдующемъ сѣвооборотѣ: первый годъ—паръ съ посѣвомъ ржи осенью, а весною на озими въ первыхъ числа мая сѣется клеверъ. Второй

годъ снимается клеверъ; третій годъ съ тѣхъ же сѣмянъ снимается тотъ же клеверъ, а въ четвертый годъ сѣется яровой хлѣбъ. По отзыву причта такое хозяйство даетъ богатый укосъ травы и несравненно лучшій урожай хлѣба. По окончаніи литургіи Преосвященный посѣтилъ домъ священника и, по приглашенію князя Анатолія Александровича Куракина, отправился въ его усадьбу Горшково, желая получить хотя нѣсколько минутъ отдыха отъ дождливыхъ трудовъ и безпокойствъ.

## 92. На желѣзной дорогѣ.

Послѣ радушнаго гостепрѣимства въ своемъ отлично устроенномъ домѣ, князь лично проводилъ Преосвященнаго на Шестихинскую полустанцію Рыбинско Вологовской желѣзной дороги. Здѣсь же откланялся Преосвященному приставъ 1-го стана Мологскаго уѣзда г. Орловъ. Владыка лично благодарилъ его за распорядительность и ту неослабную внимательность въ принятіи своевременныхъ мѣръ, которыми онъ заявилъ себя при Архипастырскомъ обзорѣннй церкви, расположенныхъ въ его станѣ; Преосвященный благословилъ его не большимъ образомъ Божіей матери. Зданіе полустанціи находится въ полуверстѣ отъ церкви села Шестихина. Съ прибытіемъ Архипастыря послышался звонъ церковный; минутъ черезъ десять явился священникъ того села съ женою и двумя малолѣтними дѣтьми получить Архипастырское благословеніе и просить, если окажется возможнымъ, о посѣщеніи его церкви. Вмѣсто обзорѣннй храма, невозможнаго по недостатку времени, Владыка пожелалъ узнать, высоки ли познанія маленькихъ дѣтей священника и далъ имъ нижеслѣдующіе вопросы: «Кто наши природители? Что знаете вы объ Исусѣ Христѣ? Когда Онъ родился? Сколько лѣтъ прошло отъ Его рожденія? Какъ имя Матери Исуса Христа? Отъ кого она родилась? Кто родители Іоанна Предтечи? На всѣ означенные вопросы дѣвочка отвѣтила очень удовлетворительно, что расположило Владыку благословить дѣтей образами и дать по книжкѣ,

а отца их записать стоящимъ представлѣнію къ награждѣ, если по лѣтамъ и службѣ не окажется къ тому препятствій. Времени свободнаго было еще нѣсколько минутъ за неприбытіемъ поѣзда, — и Владыка раздавалъ книжки крестьянскимъ дѣтямъ, а взрослымъ листы воззванія Святѣйшаго Синода. Съ прибытіемъ поѣзда Преосвященному предложили вагонъ перваго класса. До станціи Волгской, вслѣдъ за Шестихинскою церковію, промелькнула кучка церквей: Флоровскаго, Козлова и села Новаго; за ними потянулась съ обѣихъ сторонъ нить лѣсовъ. Волге разнообразія представилъ переѣздъ по Волгскому мосту. Скорость поѣзда не уменьшилась нисколько. Пятьдесятъ шесть вагоновъ, тянувшіеся за паровозомъ, заняли пространство съ полверсты, а поѣздъ мчался тѣмъ же скорымъ бѣгомъ, какъ до моста, — и только бѣлые мостовые устои мелькали передъ глазами, быстро смѣняясь одинъ другимъ. При такомъ зрѣлищѣ живо чувствовалась сила ума человеческого, столь смѣло изыскавшаго средства къ передвиженію громаднхъ тяжестей надъ бездною, поднявши ихъ тридцать сажень выше уровня лѣтнихъ въ рѣкѣ водъ. Противъ полустанціи Тихменевки стоялъ встрѣчный поѣздъ изъ 35 вагоновъ. Стрѣлочникъ не замедлилъ отвести путь, — и поѣздъ нашъ вновь понесся съ тою же быстротою, какъ на двухъ пройденныхъ дистанціяхъ. Солнце начало склоняться за горизонтъ при отходѣ съ полустанціи; даль пространства подернулась туманомъ. Половину пути пробѣжалъ поѣздъ, пока солнце окончательно скрылось, какъ бѣ утоная въ чащѣ низменнаго лѣса. Оглянувшись къ Рыбинску мы увидѣли возвышенныя городекія колокольни; вслѣдъ за ними обрисовались церкви съ высокими зданіями паровыхъ заводовъ; еще двѣ, три минуты, и показались огни; поѣздъ принялъ изогнутую линію, пошелъ тише и скоро остановился противъ зданій желѣзно-дорожнаго вокзала. Здѣсь встрѣтили Преосвященнаго полицеймистеръ города, протоіерей и церковный староста Рыбинскаго собора и нѣкоторые изъ почетныхъ гражданъ; игуменія женскаго монастыря сюда же явилась принять бла-

гословеніе Архипастыря и просить на слѣдующій день посѣщенія ввѣренной ей обители. Квартира для Владыки отведена была въ домѣ почетной старицы г. Григорьевской, по ея собственному на то желанію и усердію.

### 93. Рыбинская Спасская церковь.

Елисавета Ивановна Григорьевская, оставшись въ преклонныхъ лѣтахъ вдовою послѣ мужа своего, Михаила Александровича, строителя Спасской церкви, желала совершить по немъ поминовеніе, и просила Владыку совершить заупокойную литургію по рабѣ Божіемъ Михаилѣ. Много лѣтъ своей жизни провелъ онъ въ дѣлѣ сооруженія храма Божія. На новокупленныхъ Рыбинскомъ земляхъ, застроенныхъ домами, быстро увеличивающагося городского населенія, крайне нуженъ былъ новый храмъ. Взятся за это дѣло Михаилъ Александровичъ съ братомъ своимъ и куцомъ Переславцевымъ въ 1861 году и совершилъ его большею частію на свои средства. Церковь Спасская есть одна изъ великолѣпнѣйшихъ. Ее зданіе съ пристроенною шестьюрусною колокольнею, основано на двухъ высокихъ рядахъ дикаго камня; внѣшнимъ своимъ видомъ напоминаетъ конно-гвардейскую церковь въ Санкт-Петербургѣ и имѣетъ длины съ алтарями и входомъ съ западной стороны 20 сажень, ширины 12. и вышины самый храмъ съ крестомъ верхняго купола близъ 20 сажень, а колокольня 28 сажень съ половиною. Это массивное зданіе обнесено красивою чугуною, на двухъ рядахъ бѣлаго камня, оградою, стоящею одиннадцать тысячъ рублей. Вго три крыльца, сдѣланные изъ дикаго тесоваго камня съ таковыми же колоннами, стоятъ до тридцати пяти тысячъ рублей; они вводятъ въ верхній этажъ храма по 25 ступенямъ, вытесаннымъ изъ такого же камня, и представляютъ, сами по себѣ, замѣчательное произведеніе архитектурнаго искусства. Въ верхнемъ этажѣ храма пяти-русный иконостасъ, величественный по виду, украшенъ по бѣлому фону изащною позлащенною рѣзьбою; иконы не покрыты ри-

зами, которыя только скрыли бы цѣнность и достоинство изображеній; поля иконъ отдѣланы чеканною золотою работою. Всѣ онѣ греческой живописной работы, принадлежатъ кисти Санктпетербургскаго художника Пошехонова и столько благолѣпны, что каждая изъ иконъ вполне поддерживаетъ заслуженную художникомъ славу. Въ иконостасѣ этомъ три алтара въ рядъ; но лѣвое отдѣленіе оставлено безъ престола для помѣщенія въ немъ ризницы. Подлѣ праваго клироса водруженъ большаго размѣра крестъ съ живописнымъ изображеніемъ распятаго Спасителя; крестъ этотъ замѣчательнъ по мысли устройства его изъ трехъ породъ дерева, кедра, певки и кипариса, въ подобіе истинному кресту Спасителя. Своды и стѣны внутри зданія украшены лѣпными работами и отбѣлены. Храмъ, созданный на подобіе древнихъ, освѣщенъ менѣе сравнительно съ другими современнаго устройства церковными зданіями и не представляетъ для зрѣнія ослѣпительнаго свѣта; и только верхніе пять куполовъ освѣщены ярко; большой восемью, а боковыя, каждый куполь, четырьмя окнами. Иконостасъ двухъ алтарей нижняго этажа одноярусный, того же стіля живописи, той же руки художника Пошехонова; своды храма также же украшены лѣпными работами и отбѣлены; стѣнной живописи нѣтъ ни въ верхнемъ, ни въ нижнемъ этажѣ храма. При входѣ въ нижнюю церковь, на правой сторонѣ, погребень (въ самомъ храмѣ) храмоздатель, скончавшійся въ прошломъ 1880 году.

Священная утварь многоцѣнна и красива, вполне соответствуетъ величію зданія. Напримѣръ массивный, напестольный, серебropозлащенный ковчегъ, подобіе самой Спасской церкви, изящной работы нарочно сдѣланъ по заказу въ мастерской Овчинникова, вѣсомъ имѣетъ болѣе полупуда, но чего стоитъ неизвѣстно. Хоругви изъ блага серебрянаго глазета, шитыя золотомъ, осыпанныя по мѣстамъ жемчугомъ, замѣчательны по высокой художественной отдѣлкѣ; но цѣны ихъ не объявилъ скромный и благочестивый создатель храма. Большое Евангеліе въ серебropозлащенномъ

окладѣ, напестольный крестъ и Богослужбные сосуды работы того же Овчинникова вполне изящны и благолѣпны и стоять высокою цѣны; изяществу священной утвари вполне соответствуетъ и ризница своею цѣнностію и красотою. Напримѣръ ризы и стихарь блага серебрянаго глазета, вышитыя по оплечью золотомъ съ изображеніемъ Воскресенія Христова на фелони и нерукотвореннаго образа Спасителя на стихарѣ, по мѣстамъ осыпаны драгоценными камнями, и стоять вмѣстѣ съ напестольными облаченіями такого же глазета до пяти тысячъ рублей за исключеніемъ стоимости драгоценныхъ камней, цѣна которыхъ неизвѣстна. Другія ризы и стихарь бархатныя голубыя, съ изображеніемъ на оплечьяхъ ризы Благовѣщенія и Архангела Гавріила на стихарѣ, вмѣстѣ съ напестольными облаченіями стоять до четырехъ тысячъ рублей. Не меньшей цѣнности третьи ризы и стихарь тканыя парчевыя, коихъ каждый аршинъ стоитъ дороже ста рублей, и четвертыя ризы со стихаремъ красныя бархатныя, также съ вышитыми оплечьями. Остальныя ризы, коихъ очень много, опускаемъ безъ описанія.

Оставшись вдовою, жена храмоздателя рѣшила докончить наружную отдѣлку храма, пердѣлала верхъ колокольни, поврежденный отъ бури прошлагоду осенью: порядила на свой счетъ за 4500 рублей покрыть снаружи штукатуркою церковь и колокольню, бывшія доселѣ красныя и не отдѣланныя. Устройство храма, кромѣ ризницы и разной утвари церковной, стоитъ по меньшей мѣрѣ тысячу до полутора, и оказалось возможнымъ только такому богатому городу, какъ Рыбинскъ. Благодѣнія Спасскому храму со стороны г. Григорьевской тѣмъ не окончились. Въ послѣднее время она внесла на вѣчное время особый значительный капиталъ (до десяти тысячъ рублей) на открытіе при церкви новыхъ вакансій помощника настоятеля и другаго псаломщика, вслѣдствіе чего при Спасской церкви образовался двуклирный причтъ съ настоящаго 1881 года. Дома церковнаго для жительства причта нѣтъ, но всѣ члены онаго

обеспечены наемными квартирами впрямь до устройства общаго для всѣхъ служителей храма причтоваго дома.

Въ шесть часовъ утра 20 іюня Пресвященный приказалъ совершить всенощное бдѣніе въ своей квартирѣ ради утѣшенія усердной ктиторши, не имѣющей дѣтей и поставляющей все утѣшеніе свое въ молитвѣ. Съ 9 часовъ начата Пресвященнымъ поздняя литургія въ нижнемъ этажѣ Спасской церкви, въ мѣстѣ упокоенія благочестиваго храмоздателя, при многочисленномъ стеченіи народа. По окончаніи литургіи Архипастырѣ лично совершилъ литію на гробѣ раба Божія Михаила, котораго жертвы и труды принесли столь много духовнаго добра всѣмъ ближайшимъ обитателямъ около Спасской церкви.

#### 94. Церковь тюремнаго замка во имя 40 мучениковъ.

По предложенію властей города Пресвященный, совершивши литію въ домѣ г. Григорьевской, отправился въ церковь Рыбинскаго тюремнаго замка. Она помѣщается въ третьемъ этажѣ тюремнаго зданія, достаточно просторна, имѣетъ въ себѣ одинъ алтарь, отдѣленный двухъяруснымъ иконостасомъ, который весь отзолоченъ платиною на полиментѣ, и только рѣзба, на него наложенная, вызолочена червоннымъ золотомъ. Иконы нижняго яруса покрыты серебряными ризами; остальные всѣ стоятъ открытыми и являются благолѣпными по своей живописи. На стѣнахъ и потолкѣ также написано нѣсколько клеймъ живописи. Благолѣпная отдѣлка этой церкви произведена усердіемъ церковнаго старосты, Рыбинскаго купца Егора Вас. Тропскаго. Арестанты были всѣ собраны въ церкви, и Владыка обратился къ нимъ съ словомъ утѣшенія: «Желаю вамъ, братія мои о Господѣ Иисусѣ Христѣ, прежде всего тѣлеснаго здравія и душевнаго спасенія. Желаю за тѣмъ, насколько это возможно, скорѣе быть вамъ свободными. Вы можете этого достигнуть во первыхъ раскаяніемъ во грѣхахъ своихъ предъ духовнымъ отцомъ. Кто содѣваетъ грѣхи, тотъ становится

работомъ грѣха; кто же истинно раскаивается въ нихъ, тотъ становится свободнымъ по духу и можетъ служить Богу всѣми силами души и сердца. Темничное заключеніе и узы не помѣшаютъ вашему покаянію и дѣйствию въ васъ Божіей благодати. Благодать Божія особенно изливается на души вѣрующихъ въ храмѣ Божіемъ. Вы живете вблизи храма. Постѣшайте его, какъ можно, чаще. Нигдѣ человекъ не получаетъ столько отрады, какъ въ храмѣ Божіемъ. Нападеть на тебя тоска: спиши въ храмъ Божій; въ молитвѣ къ Богу она выйдетъ изъ сердца, уничтожится, какъ утренній туманъ, разгоняемый лучами солнца. Тяготитъ ли твое сердце печаль: снова иди въ церковь Божію, открой ее въ молитвѣ своей къ Богу, призови Его святое имя въ день скорби твоей, и Господь успокоитъ тебя, исцѣлитъ рану сердца твоего. Нападеть ли страхъ на тебя, опасеніе за свою будущность: снова обратись ко Господу, и Онъ поможетъ тебѣ. И Его святѣйшая душа нѣкогда ужасалась и томилась страхомъ и боязнію. *Прискорбна душа моя даже до смерти*, говорилъ Онъ въ своей молитвѣ Геосиманской. Страхъ и ужасъ сердца вашего откройте Ему въ молитвѣ; Онъ силенъ избавить отъ всякаго страха, успокоитъ ваше мятущееся сердце, умирить вашъ смятенный скорбію духъ. Можетъ быть вы слышали сказаніе о св. сорока мученикахъ. Они были невинно зачлочены въ тюрьмѣ, и Господь укрѣпилъ ихъ въ терпѣніи; вамъ же остается подражать имъ. Они страдали, несомнѣнно надѣясь на воздаяніе будущее; въ страданіяхъ своихъ и вы обращайтесь къ Богу и обряцете милость Божію. Благодатию Божіею будете спасены и помилованы». Окончивши слово свое, Архипастырѣ благословилъ всѣхъ предстоявшихъ, передалъ при томъ смотрителю замка нѣсколько денегъ для арестантовъ и поспѣшно отправился въ соборъ.

#### 95. Рыбинскій соборъ.

Въ Рыбинскомъ соборѣ Пресвященнаго, противъ его ожиданія, встрѣтило все городское духовенство, пожелавшее принять благослове-

ніе своего Архипастыря и лично узнать, какой путь будетъ имъ избранъ въ посѣщеніи городскихъ церквей. Влестіяца, златотканіяца, парчевыя ризы священнослужителей придали необычайную торжественность срътенію Владыки, при которомъ многочисленный хоръ соборныхъ пѣвчихъ стройно исполнилъ клиросное пѣніе. Въ составѣ хора замѣтны сильные голоса, отлично обработанные и съ достоинствомъ поддерживающіе честь города отчетливымъ исполненіемъ своего дѣла. Послѣ обычнаго многолѣтня Архипастырь лишь только выразилъ первыя слова прывѣтствія пастырямъ и паствѣ Рыбинской, пѣвчіе начали торжественную пѣнь: «Тебе Бога хвалимъ», и исполнили ее безукоризненно. По окончаніи ея потребовалось пѣніе тропарей храма, доколѣ собравшіеся граждане пѣловали крестъ Спасителя, держимый Преосвященнымъ. Облаголѣши Рыбинскаго собора пѣтъ нужды говорить. Его внутреннее благолѣпное убранство извѣстно жителямъ не одной только Ярославской епархіи, но и всей православной Россіи. Вошедши въ алтарь, Преосвященный, во время благословенія священнослужителей, успѣлъ поговорить со всѣми понемногу, завѣщаль имъ совершать Богослуженія истово и не спѣшно, не отступая ни въ чемъ отъ церковнаго устава, что особенно важно и необходимо въ настоящее время, время сильныхъ, хотя и неосновательныхъ, нападеній свѣтской печати на церковь и православное духовенство. При этомъ Владыка заявилъ духовенству, что обзорніе городскихъ церквей, видѣнныхъ имъ ранѣе, не входятъ въ планъ его настоящаго обзорнія. По предложенію настоятеля собора, Преосвященный посѣтилъ теплый соборный храмъ, иконостасъ котораго, по бѣлому платиной отзолоченному фону, украшенъ рѣзбою, позлащенною червоннымъ золотомъ. Иконы древнія и живопись таковая же возобновлены съ мудрою осмотрительностію и полнымъ уваженіемъ къ священной старинѣ. Въ храмѣ семь низменномъ много священныхъ древнихъ изображеній, которыя такъ заботливо и тщательно сохранены въ своемъ первоначальномъ видѣ.

## 96. Рыбинскій Софійскій женскій монастырь.

Настоятельница женской въ Рыбинскѣ обители, игуменія Евгенія просила Преосвященнаго совершить въ монастырскомъ храмѣ Божественную литургію; но Владыка не имѣлъ достаточнаго на то времени въ своемъ распоряженіи и потому изъявилъ желаніе совершить тамъ одно всеобщее бдѣніе на воскресный день 21 іюня, для чего и прибылъ въ обитель въ шестомъ часу вечера. Рыбинскій Софійскій женскій монастырь существуетъ очень недавно, и всего двадцать первый годъ отъ начала своего основанія <sup>(1)</sup>. Два благочестивой жизни старца подвижника, іеромонахъ Югской обители Адрианъ, скончавшійся въ 1853-мъ году, и прозорливый Угличскій, Іерусалимской слободы заштатный священникъ, о. Петръ, предуказали имѣющее быть сооруженіе этого монастыря. Подъ руководствомъ перваго образовалась женская незначительная община благочестивыхъ женъ и дѣвъ, взявшихъ на себя благое иго жизни Богоугодной, дѣвственной; по та община вела тогда, если можно такъ выразиться, жизнь кочующую. Когда жилъ о. Адрианъ въ Пошехонскомъ Адриановомъ монастырѣ, община эта пребывала въ Понехоньи и чрезъ одну изъ сестеръ своихъ (Матрону Ивановну Гулину) каждый день обращалась къ нему за духовнымъ совѣтомъ и руководствомъ. Отцомъ Адрианомъ распределены были всѣ часы молитвы и дневныхъ занятій этой общины, каждое дѣло начавшей не иначе, какъ съ его благословенія. Когда отецъ Адрианъ переведенъ былъ въ Югскій монастырь, община благочестивыхъ подвижницъ переселилась въ Мологу. Часто говаривалъ старецъ наставникъ, что онъ готовитъ сестеръ общины къ жизни монастырской и предъ кончиною своею завѣщаль имъ обратиться къ духовному руководству Угличскаго о. Петра. Услышавши о такомъ новомъ для него трудѣ, новоизбранный наставникъ сказалъ подвижницамъ: „Будемъ

(1) Описаніе монастыря взято изъ записокъ монастырскаго священника, о. Петра Семеновскаго.



каждый *по силамъ* <sup>(2)</sup> работать Господеви, какъ Богъ поможетъ". Община переселилась въ Угличъ. Но за приобретенное преимущество назиданія душеполезными бесѣдами о. Петра, она впоследствии вынесла на себя много горя и неприятностей отъ полицейскаго надзора, которымъ община та сочтена была за раскольниче сборище и сильно была тѣснима. Смерть помѣщицы Свитиной, принадлежавшей къ общинѣ, ускорила ходъ дѣла. Она отказала свое достояніе (небольшое) въ пользу предполагавшагося монастыря. Въ тоже время совѣты о. Петра подвигли на дѣло созиданія обители двухъ Рыбинскихъ богачей (потомственныхъ почетныхъ гражданъ) Андрея Ивановича Миклютина и Николая Ѳ. Васкакова. Первый изъ нихъ пожертвовалъ на устроеніе обители двадцать пять тысячъ рублей и принялъ на себя тяжелый трудъ строительства; другой явился ему добровольнымъ помощникомъ и въ жертвованіяхъ и въ строительныхъ занятіяхъ. Время ожиданія утомительно. Нерѣдко сестры общины поднимали при о. Петрѣ вопросъ о мѣстѣ устроенія обители и намечали для того ту или другую мѣстность, но не получали на то благословенія отъ своего духовнаго руководителя. „Такъ, батюшко, укажите вы сами мѣстечко-то», сказали нѣкоторыя изъ старицъ. Отецъ Петръ, проходившій добровольнымъ путемъ юродства, нерѣдко отвѣчалъ на вопросы иносказательно и въ этомъ случаѣ отвѣтилъ имъ прикровенно и какъ бы шутя: «А стройте тамъ, гдѣ Богъ велитъ, да чу гремитъ. Тамъ есть гора; тамъ былъ я самъ; и видѣлъ ручеекъ; въ немъ клады есть; онъ полонъ золотомъ до верху». За тѣмъ запѣлъ: «На лужку близъ рѣчки, гдѣ паслись овечки, гдѣ теперь одинъ пустырь, тамъ будетъ монастырь». Не поняли на первый разъ старицы о. Петра, юродиваго старца и, можетъ быть, такимъ отвѣтомъ не остались до-

вольны; но впоследствии оправдались слова его съ поразительною точностію. Строитель вскоре приобрѣлъ землю для монастыря подъ Рыбинскомъ, близъ деревни Гремячева. Далѣе понятными оказались и ручей и кладъ, упомянутые въ отвѣтѣ прозорливаго старца. При заложеніи обители на берегу ручья новокупленной земли, нашлось въ ручьѣ томъ столько дикаго камня, что съ избыткомъ достало онаго подъ все зданіе обители. Съ 20 іюля 1860 года, съ благословенія Святѣйшаго Синода, Преосвященнымъ архіепископомъ Ниломъ положенъ былъ первый основной камень устроенія храма во имя Софіи—Премудрости Божіей и освящено мѣсто, назначенное для обители. Прежде всего все мѣсто для монастыря обнесено было каменною оградой съ двумя каменными на углахъ ограды башнями, и въ одной изъ нихъ въ 1861 году освященъ былъ храмъ во имя Божіей Матери, радости всехъ скорбящихъ. Тогда же пристроенъ былъ къ церкви двухъ-этажный деревянный корпусъ для готовившихся въ монашество старицъ и послушницъ. Въ 1862 году выстроенъ большой трехъ-этажный каменный корпусъ. Въ 1863 году, въ виду ожидавшагося прибытія Государя, тѣмъ же строителемъ наскоро былъ отдѣланъ главный храмъ Софіи-Премудрости Божіей,—и монастырь получилъ правильное, хотя на первый разъ и бѣдное существованіе. Вслѣдъ за трудами строителей, сдѣлавшихъ свое дѣло, двѣ первыя игуменіи: Серафима и, особенно нынѣ управляющая монастыремъ, Евгенія заявили себя примѣрными неутомимыми трудами. Въ настоящее время Софіискій женскій монастырь представляетъ одну изъ благоустроенныхъ обителей. Шестъ двухъэтажныхъ корпусовъ, помѣстительныхъ и удобныхъ, три храма, особая для всехъ колокольня, гостиница для богомольцевъ, домъ для священноцерковслужителей и множество хозяйственныхъ зданій внѣ ограды составляютъ достояніе обители.

Красу всего монастыря безспорно составляетъ главный монастырскій храмъ во имя Софіи—Премудрости Божіей, внутри заново перестроенный игуменію Евгеніей. Онъ стоитъ среди

(2) О. Петръ выражался всегда прикровенно и употреблялъ въ рѣчи уменьшительныя слова: «по силкамъ», «работкой», «дѣтгамъ», «перемѣночкамъ» вмѣсто словъ: по силамъ, работою, дѣтямъ, перемѣнамъ и т. под.

обителі. Цоколь его высѣченъ кругомъ изъ дикихъ камней, наложенныхъ потомъ рядами бѣлаго камня. Длина храмоваго зданія 22 сажени, широта  $7\frac{1}{2}$  сажень и высота отъ земли до креста средней главы  $12\frac{1}{2}$  саж. По внутреннему устройству храмъ этотъ представляетъ видъ громадной залы съ двумя рядами большихъ оконъ, каждое слишкомъ по три сажени высоты, которыя даютъ массу свѣта и дѣлаютъ храмъ отлично освѣщеннымъ. Онъ двухъ-этажный: но внутри вмѣсто втораго этажа устроены только со всѣхъ сторонъ хоры на двухъ рядахъ массивныхъ столбовъ, которыми поддерживается вмѣстѣ и потолокъ зданія, такъ что все оно представляетъ одно стройное, обширное, нераздѣльное цѣлое. Ряды колоннъ по пяти на сторонѣ, отстоятъ отъ стѣнъ на четыре аршина; на вышинѣ вторыхъ оконъ настланы полы, и между колоннами поставлены перила. На стѣнахъ храма нѣтъ живописи; она допущена только на потолокъ въ видѣ трехъ большихъ изображеній: Святыя Троицы, Взятія на небо Богородицы и Апостоловъ при ея гробѣ. По срединѣ храма изящное паникадило. Но самую первую, выдающуюся особенность его составляютъ два иконостаса, одинъ для нижняго алтаря Софіи—Премудрости Божіей, а другой для верхняго, надъ нимъ устроеннаго, въ честь Воскресенія Христова. Нижній иконостасъ трехъ-ярусный, весь отзолоченъ на полиментъ съ иконами живописной работы высокаго достоинства; верхомъ своимъ, съ крестомъ во главѣ, онъ поднимается выше пола другаго иконостаса болѣе, чѣмъ на аршинъ. На четыре аршина отъ него оставлено предлтарное пространство для верхняго иконостаса, который устроенъ въ два яруса, весь подобно нижнему вызолоченъ и украшенъ такими же иконами, какъ и нижній иконостасъ. Оба они стоятъ съ иконами одиннадцать тысячъ рублей. Видъ на нихъ великолѣпный и въ нашей епархіи до настоящаго времени не встрѣчавшійся. Благолѣпное убранство храма довершается богатою священною утварію, изящно сдѣланными цѣнными подсвѣщниками, которые стоятъ предъ каждою иконою, и богато укра-

шенными заклиросными иконами. За правымъ клиросомъ храмовая икона Софіи Премудрости Божіей, точное подобіе и мѣра съ иконы Новгородской, въ богатой сребропозлащенной ризѣ, осыпанной камнями и жемчугомъ. За лѣвымъ клиросомъ, въ симметрію къ первой, такого же размѣра икона всѣхъ скорбящихъ Божія Матери въ сребропозлащенной ризѣ, украшенной жемчугомъ и камнями и стоящей двѣ тысячи рублей, кромѣ камней и жемчуга.

Всенощное бдѣніе Преосвященный совершилъ соборно въ Софійскомъ храмѣ съ торжественнымъ выходомъ на литію и величаніе, при многочисленномъ стеченіи народа, занявшаго всю церковь. Послѣ отпуста Богослуженія неожиданно растворены были царскія двери, подведена была къ амвону настоятельница обители игуменія Евгенія, Высочайше пожалованная золотымъ съ драгоцѣнными камнями наперснымъ крестомъ,—и Владыка предъ возложеніемъ онаго, обратился къ игуменіи съ краткою рѣчью слѣдующаго содержанія. «Всечестная игуменія Евгенія! За благоустройство обители сей, за благопопеченіе о сестрахъ, ввѣренныхъ твоему руководству, за твое кроткое безукоризненно-примѣрное иноческое поведеніе, награждена ты золотымъ наперснымъ крестомъ, украшеннымъ драгоцѣнными камнями изъ кабинета Его Императорскаго Величества. Въ жизни своей при устройствѣ сея обители, ты много перенесла крестовъ; но тѣ кресты были отъ непріязни міра, отъ искушеній плоти, отъ вражды и непріязни лукаваго. Прими же теперь иной крестъ, какъ знаменіе побѣды, одержанной тобою при помощи благодати Божіей; прими крестъ Христовъ и всегда потщися взирать на него очами твоея вѣры. Въ немъ найдешь для себя и укрѣпленіе въ старческихъ немощахъ твоихъ и опору въ материнскихъ трудахъ твоихъ; въ немъ же преподается тебѣ болѣе твердое и ясное обнаруженіе упованія твоего на достиженіе живота вѣчнаго. Потщися до конца пройти подвигъ твоего крестоношенія съ тѣмъ же постоянствомъ, съ тою же непоколебимостью духа среди невзгодъ и непріятностей, какими отличался путь твоей жизни доселѣ. Потщися пребыть твердою въ

вѣрѣ, непоколебимою въ упованіи, неизмѣнною въ любви Христовой, далекою отъ духа гордыни и превозношенія, — и нелицепріятный Судія всѣхъ челоѣковъ роздастъ тебѣ воздаяніемъ правды, воздаяніемъ вѣчнымъ за всѣ труды, печали и скорби, понесенныя тобою ради Господа въ здѣшней временной жизни». Выходя изъ храма Преосвященный потребовалъ кадило и самъ совершилъ въ притворѣ храма литію по усопшемъ рабѣ Божиѣмъ іереѣ Петрѣ и рабѣ Божіей — подвижницѣ старицѣ, монахинѣ Назаретѣ, въ притворѣ храма сего погребенныхъ.

Другой храмъ въ Софійскомъ монастырѣ теплый, въ честь нерукотвореннаго образа Спасителя, имѣетъ трехъярусный по бѣлому фону иконостасъ, богато украшенный золоченою на полиментъ рѣзбою и таковыми же колоннами. Иконы безъ ризъ, но очень цѣнной живописи, такъ что жаль было бы закрывать ихъ ризами. Стѣны храма только отбѣлены, а потолокъ свѣтло-голубой. Живопись допущена только въ алтарѣ; на горнемъ мѣстѣ тайная вечеря, на стѣнахъ шесть различныхъ священныхъ изображеній; всѣ они произведены академикомъ Чернышевымъ. Убранство храма довершается размѣщеніемъ предъ каждою иконою красивыхъ позлащенныхъ подсвѣчниковъ. Храмъ свѣтлый, просторный благолѣпный. Третій монастырскій храмъ во имя Божіей матери, всѣхъ скорбящихъ Радости, устроенъ, какъ ранѣе замѣчено, въ угловой монастырской башнѣ. Порядокъ въ церквахъ найденъ примѣрнымъ.

Остается сказать нѣсколько словъ о числѣ монастырскаго населенія. Не смотря на недавнее устроеніе обители, въ ней находятся, кромѣ настоятельницы, 30 монахинь, 105 послушницъ и болѣе 100 бѣлицъ, принятыхъ на первоначальное испытаніе ихъ пригодности къ монастырской жизни и проживающихъ по паспортамъ. При такомъ значительномъ населеніи монастыря, въ немъ устроена особая больница для поданія заболѣвающимъ помощи. Содержаніе сестеръ обеспечивается собственными трудами ихъ въ видѣ обработыванія земли, которой за монастыремъ состоитъ много болѣе ста десятинъ въ разныхъ только мѣстахъ. Вѣчнаго ка-

питала этотъ монастырь, по своему недавнему устройству, имѣетъ противъ всѣхъ другихъ женскихъ обителей менѣе, именно: 28,400 рублей, съ которыхъ обителію получается каждагоднымъ процентовъ 1568 рублей съ копѣйками.

### 97. Прозорливый старецъ

отецъ Петръ Алексѣевичъ Томаницкій.

При обзорѣнн Софійскаго женскаго монастыря нельзя не обратить особеннаго вниманія на подвижническую жизнь и мѣсто упокоенія отца Петра Томаницкаго, погребеннаго въ притворѣ главнаго монастырскаго храма, на правой сторонѣ, недалеко отъ западныхъ дверей онаго (1).

Петръ Алексѣевичъ былъ сынъ дьячка, Угличскаго уѣзда, погоста Якимовскаго, родился, какъ надобно полагать, въ 1781 году 5-го іюня. Въ метрическихъ книгахъ рожденія его не показано по неаккуратности стараго времени въ письменныхъ дѣлахъ. Въ первый разъ имя его встрѣчается въ духовныхъ росписяхъ 1784 года, гдѣ юному Петру поставлено два года. Первоначальное домашнее обученіе отрокъ Петръ получилъ въ домѣ дѣда своего, того же погоста священника Василья Петрова. Отданный въ училище и затѣмъ въ Ярославскую семинарію Петръ Томаницкій много перенесъ недостатковъ и лишеній въ школьной жизни по бѣдности своихъ родителей, обремененныхъ многочисленнымъ семействомъ и не имѣвшихъ возможности дать сыну безбѣдное содержаніе. Въ семинаріи молодой Таманицкій поступилъ въ хоръ пѣвчихъ, такъ какъ отъ природы имѣлъ сильный голосъ (басъ), изучилъ ноту и впоследствии сдѣланъ былъ регентомъ втораго архіерейскаго хора и вмѣстѣ инспекторомъ надъ малолѣтними пѣвчими, что всего лучше доказываетъ благоразумную и скромную жизнь его въ юношескихъ

(1) Пособіемъ къ составленію сей статьи служила брошюра А. Бухарева: «Воспоминанія объ о. Петрѣ Томаницкомъ», Ярославль, 1871 года, а также записки Софійскаго монастыря священника Петра Семеновскаго.

лѣтахъ. Вскорѣ по окончаніи семинарскаго курса, Петръ Томаницкій опредѣленъ во священника къ церкви Іерусалимской слободы близъ Углича и посвященъ былъ 1807 года апрѣля 5 дня. Получивши званіе священника поступленіемъ въ домъ, онъ нашель многое не по своему вкусу, въ домашней жизни—бѣдность, недостатки, въ составѣ служащаго причта распущенность, злорадство и склонность къ кляузамъ. Впрочемъ три года жизни отецъ Петръ провелъ благополучно и спокойно, употребляя большую часть времени на чтеніе Божественныхъ книгъ и частое совершеніе Богослуженій. Такая исполнительность по службѣ священника не понравилась членамъ причта; они замѣчали прибавку труда въ совершеніи частныхъ Богослуженій, но не видѣли увеличенія своихъ причтовыхъ доходовъ, ни особой заботливости о томъ священника, за то возненавидѣли его и завели съ нимъ судебное дѣло съ намѣреніемъ удалить его отъ должности или даже совсѣмъ лишить его священническаго мѣста. Духовное правленіе было близко, и всего въ одной верстѣ, въ городѣ Угличѣ; члены причта начали подавать на своего священника прошеніе за прошеніемъ. Призванный къ допросу, отецъ Петръ не хотѣлъ оправдывать себя противъ несправедливыхъ жалобъ причта, и духовное правленіе присудило его, не разобравши дѣла, на трехдневное заключеніе въ своемъ холодномъ чуланѣ. Присужденный къ столь унизительному наказанію, отецъ Петръ перенесъ его, но что тогда почувствовала его душа, извѣстно то единому Богу. Такое наказаніе не могло не потрясти его до глубины души и дало ему понять, что ближайшія власти не считаютъ своимъ долгомъ вникать въ сущность дѣла и разсѣкать нити злобы и лукавства. Предъ духовнымъ зрѣніемъ отца Петра, сдѣлавшагося одинокимъ узникомъ правленской тюрьмы, ясны стали очертанія креста, на него упавшаго, конечно не безъ воли небесной, и онъ рѣшился нести тотъ крестъ безропотно. Причту не удалось сразу погубить священника; оттого вражда къ нему еще болѣе усилилась и начала дѣйствовать собща, заговоромъ, не разбирая никакихъ мѣръ. Однажды

вечеромъ отецъ Петръ со своимъ причтомъ шель домой по исправленіи приходской требы; члены причта напали на него и жестоко его избили. Обиженный такъ нагло, разбойнически, молодой священникъ въ другой разъ перенесъ оскорбленіе и жалобы не учинилъ; но домашніе его стали замѣчать въ немъ съ того времени особенную задумчивость, начавшую часто ему приключаться. Наступавшій 1812-й годъ, принесъ отцу Петру новое испытаніе. Тревожное состояніе умовъ тогдашнихъ жителей Россіи доходило до изувѣрства. Въ Наполеонѣ, шедшемъ на Москву, многіе думали видѣть антихриста и, страпась всевозможныхъ отъ него истязаній и гоненій, серьезно спрашивали своихъ духовныхъ отцовъ, сельскихъ священниковъ, что имъ дѣлать, когда муками стануть принуждать ихъ къ отреченію отъ Христа. Во время такого настроенія умовъ, однажды отецъ Петръ совершалъ Божественную литургію въ своей приходской церкви, какъ вдругъ между молящимися поселянами пронесся слухъ, что Наполеонъ входитъ въ Угличъ. Народъ заволновался; шумные крики и стоны прекратили Богослуженіе; съ іереемъ священнодѣйствовавшимъ сдѣлалась страшная перемѣна. Сильный ли испугъ подѣйствовалъ на отца Петра или нервное потрясеніе произвело въ немъ минутное омраченіе разсудка; только этотъ случай сдѣлался роковымъ и рѣшительно подѣйствовалъ на всю остальную жизнь его. Отецъ Петръ явился тогда грозно изступленнымъ; злобные члены причта воспользовались событіемъ, насильно разоблачили священника, съ оскорбленіями, біеніями и бранью привели домой и приковали на цѣпь, а родные отправили его въ Ярославскую больницу для излѣченія отъ болѣзни умопомѣшательства. Пребывая въ больницѣ, вдали отъ злобной среды клира, онъ успокоился и, вернувшись домой, вновь проходилъ свое служеніе весь 1813-й годъ.

Злоба враговъ хитра на изобрѣтенія лукавства; она вновь поднялась на возвратившагося священника. Діаконъ Дмитрій Марковъ позвалъ къ себѣ о. Петра въ гости съ желаніемъ выпросить прошеніе въ нанесенныхъ ему ранѣ-

оскорбленіяхъ и, въ доказательство мира, просилъ его выпить поднесеннаго напитка, который растворенъ былъ ядовитымъ зельемъ. Угощаемый сказалъ хозяину: „Сперва тебѣ надобно выпить“; отъ такого приглашенія дьяконъ поблѣднѣлъ, задрожалъ и не зналъ, что дѣлать. Тогда о. Петръ взявъ стаканъ, перекрестился и, тихо говоря: *Аще и что смертно испіютъ не вредитъ ихъ*, выпилъ. Правда, онъ не умеръ, но тогда же сдѣлалось съ нимъ дурно. Съ этого дня семейные замѣтили въ немъ разительную перемену. Послѣдовало болѣзненное состояніе; по временамъ являлись въ о. Петрѣ припадки тревожнаго помѣшательства ума; онъ забывался совсѣмъ, билъ себя, бѣгалъ въ чемъ пошало, наводя ужасъ на окружающихъ его. Послѣ неоднократнаго повторенія такихъ припадковъ, больной началъ предчувствовать сознательно ихъ приближеніе, и тогда лично приказывалъ женѣ своей приковывать себя въ своемъ домѣ: «Оксинья, прикуй меня».

Въ началѣ 1814 года родные отправили о. Петра въ Ярославль и помѣстили въ домѣ умалишенныхъ. Отсюда по просьбѣ тѣхъ же родственниковъ, больной былъ скоро отпущенъ; но духовное начальство, признавая его помѣшаннымъ, 15 февраля 1814 года уволито его отъ должности приходскаго священника съ отобраніемъ ставленнической грамоты.

Остается тайною, извѣстною единому Богу, истинное значеніе бывавшихъ по временамъ умоизступленій о. Петра. Были ли онѣ послѣдствіемъ дѣйствовавшей въ немъ отравы? Возникали ли подъ вліяніемъ нервной раздражительности; или же намѣренно по временамъ были принимаемы на себя о. Петромъ, что при своей сильной и крѣпкой натурѣ онъ легко могъ выполнить и явить въ себѣ роль юродиваго; только съ того времени онъ избралъ для себя путь юродства и шель имъ во всю долговременную жизнь съ рѣдкимъ постоянствомъ и мужествомъ.

Привезенный изъ Ярославля о. Петръ посаженъ былъ на цѣпь, какъ безумный, помѣшанный въ разсудкѣ; однако же у этого помѣшаннаго оказался благодатный даръ предвѣднія. Однажды жена его пошла въ городъ Уг-

личъ; больной не хотѣлъ ее отпустить. «Оксинья, не ходи; жарко будетъ»; но жена его не послушалась. „Оставь мнѣ хоть ключъ“. Жена бросила ему ключъ отъ одного какого-то чулана и ушла. Спустя немного времени пришла къ о. Петру сосѣдка посидѣть у него на завалинкѣ; тогда онъ сказалъ приходшей, уже безъ иносказаній: «Федосья! поди домой, у тебя горитъ». Въ домѣ ея дѣйствительно загорѣлось и выгорѣло все село; домикъ о. Петра истребленъ былъ пожаромъ въ числѣ первыхъ строеній, такъ что съ ключомъ, оставленнымъ ушедшею хозяйкою дома, спасена была только малая часть ихъ имущества. Въ другой разъ онъ былъ въ городѣ Угличѣ и предсказалъ ему такое же бѣдствіе словами: «Ухъ какъ жарко будетъ». Вскорѣ послѣдовалъ пожаръ, истребившій значительную часть города.

Однажды случилось о. Петру отковаться; онъ ушелъ въ Угличъ. Премудрость Божія употребила этотъ случай къ двойственной пользѣ, къ наказанію закоренѣлаго порока и къ умудренію самого прозорливца, который, не имѣя для себя опытнаго, сторонняго руководителя въ духовной жизни, употреблялъ преподанный ему даръ прозорливости иногда не съ надлежащею осмотрительностію. О. Петръ увидѣлъ въ городѣ частнаго полицейскаго пристава и обличилъ его въ тайныхъ его беззаконіяхъ; обличеніе оказалось такъ справедливо и полно, что обличенный приставъ разсердился и схвативъ обличителя, привелъ его въ полицейское управленіе и такъ жестоко высѣкъ, что вся спина обличителя оказалась израненною. Правда, злаго пристава наказали лишеніемъ должности; но и о. Петра снова засадили въ домъ умалишенныхъ въ городѣ Ярославль. По времени навѣстили его тамъ родные; но когда онъ вышелъ въ корридоръ проводить ихъ, сейчасъ же явился сторожъ, съ крикомъ и бранью началъ бичевать заключенника по чемъ пошало и немедленно втолкнулъ его въ камору. Тогда родные сжалились надъ страдальцемъ, обратились куда слѣдуетъ съ прошеніемъ и взяли его къ себѣ домой. По прибытіи на мѣсто жительства, о. Петръ однажды приглашенъ былъ однимъ изъ

своих родственников въ Рыбинскъ; тамъ онъ публично обличилъ одного поставщика въ его злодѣяніяхъ. Новое изызаніе начало угрожать обличителю неправды; но добрые люди вступились за о. Петра, и онъ возвращенъ былъ въ домъ родственника, на его поручительство. Описанные два случая умудрили о. Петра; онъ оставилъ на всегда рѣзкій тонъ обличенія порока при столь обнаружившейся его бесполезности. вмѣстѣ съ тѣмъ онъ измѣнилъ и образъ своихъ дѣйствій, началъ являться тихимъ, кроткимъ; цѣпи для него самого сдѣлались ненужными. Онъ началъ смотрѣть на людей, коснѣющихъ во грѣхѣ, какъ на дѣтей и мягкими мѣрами рѣшился исправлять людскіе пороки.

Массы народа, люди разныхъ званій и состояній приходили къ о. Петру, и всѣхъ различно принималъ онъ, и ближнихъ и дальнихъ, и даже прежнихъ враговъ своихъ. Онъ не отвѣчалъ прямо, а всегда почти загадочно. Передняя часть комнаты, имъ занимаемой, была уставлена разными инструментами и мелкими вещами; но все это было разложено у него въ строгомъ порядкѣ. Нерѣдко онъ производилъ предъ посѣтителями различныя „подѣлушки“, и въ своихъ «работкахъ» символически давалъ отвѣтъ на вопросы приходившихъ къ нему людей. Отвѣты о. Петра были такъ мѣткі, поразительны, что многіе изъ недовѣрившихъ ему уходили съ увѣренностію и болѣе не сомнѣвались въ данномъ ему дарѣ прозорливости. Многіе приходили къ нему безъ особенной нужды, изъ любопытства и глумленія; таковые ничего не могли отъ него добиться; предъ ними онъ являлся молчаливымъ. Приходившіе въ простотѣ сердца видѣли его радушно внимательнымъ; онъ давалъ уразумѣть, что посѣщеніе ихъ не останется бесполезнымъ и бесѣдовалъ съ ними о предметахъ духовныхъ ради ихъ назиданія. Люди убитые горемъ, желавшіе утѣшенія уходили отъ него съ отраднымъ успокоеніемъ въ сердца. Многіе являлись къ о. Петру за благословеніемъ, совѣтомъ и наставленіями предъ начатіемъ какого либо важнаго предпріятія и всегда совершали своедѣло съ полнымъ успѣхомъ, если имѣли достаточ-

но рѣшимости и довѣрія поступать согласно съ указаніями своего наставника. Нерѣдко люди духовнаго званія, получившіе образованіе, облеченные высокимъ саномъ, посѣщали о. Петра,—и тѣ, при всемъ образованіи, находили слова и отвѣты его высокополезными и благотворными. Случалось иногда, что о. Петръ обращался сурово съ нѣкоторыми изъ посѣтителей, рѣзко намекая на сокровенныя дѣянія и налагалъ послушаніе очень нелегкое; но никто не смѣлъ выразить и малѣйшаго противорѣчія.

Особенное для о. Петра удовольствіе состояло въ посѣщеніи храма Божія, гдѣ онъ неопустительно бывалъ въ каждый воскресный и праздничный день. Мѣстомъ стоянія его былъ клиросъ, гдѣ онъ пѣлъ вмѣстѣ съ причетниками; не рѣдко пѣлъ онъ духовныя пѣсни и дома, и тогда требовалъ отъ присутствующихъ глубокаго молчанія. Ходить по знакомымъ онъ не любилъ, но изрѣдка по настоятельнымъ просьбамъ любящихъ его лицъ, бывалъ въ Угличѣ, Рыбинскѣ, Кашиинѣ (Тверской губерніи), и всегда только въ томъ домѣ, куда былъ приглашаемъ, и тамъ принималъ всѣхъ, желавшихъ съ нимъ бесѣдовать.

Въ домашней жизни о. Петра, имѣвшаго одного сына и двухъ дочерей, достойно замѣчаніе то, что Богъ ради его далъ имъ вырасти, воспитаться, пристроиться, при видимой для всѣхъ беспомощности. Когда сынъ о. Петра женился; то онъ, еще при сватовствѣ дѣвицы, спрашивалъ, какъ зовутъ невѣсту, и узнавъ ея имя (Екатерина), сказалъ: „Молитесь Богу; у насъ праздникъ — то Екатерины великомученицы“. Послѣ нѣкоторыхъ дѣйствій, онъ прибавилъ: „Чирей то больно великъ; какъ то будетъ перенести его? Принимая молодыхъ, онъ пріѣтствовалъ ихъ, но тогда же сказалъ: «Къ году надо будетъ ставить свѣчи»; и дѣйствительно къ году ставили свѣчи на гробъ сына. Невѣстка его осталась беременною; но занявшись съ заботливою материнскою любовью своимъ ребенкомъ, при видѣ строго-подвижнической жизни свекра, переносила крестъ своего вдовства конечно съ большою го-

рестію, но безъ особенно тяжелаго или невыносимаго горя. Мѣсяца черезъ три послѣ смерти мужа ея, самъ отецъ Петръ напоминалъ ей: „Другая то свѣча не горитъ“, чѣмъ давалъ понять, что ей предлежитъ до конца жизни путь одиночества и вдовства, что впоследствии оправдалось на самомъ дѣлѣ. Когда же померла (1847 года) супруга отца Петра Ксенія Ивановна; тогда невѣсткѣ его пришлось всю жизнь нести другой еще трудъ хожденія за самимъ старцемъ. Отецъ Петръ велъ всегда самую воздержную жизнь, роскоши не терпѣлъ, носилъ простой бѣлый халатъ, изъ холста сшитый; подрясникъ онъ надѣвалъ только въ церковь и для принятія какихъ либо именитыхъ посѣтителей, а рясы не имѣлъ никогда во всю жизнь. Жилъ онъ дома, какъ гость, не входя ни въ какія домашнія распоряженія. Пищу принималъ, какую подавали ему домашніе, и всегда былъ доволенъ, какъ бы ни была скудна его трапеза. Если его забывали, онъ никогда не напоминалъ о себѣ цѣлые дни; когда подавали ему ѣсть, онъ ѣлъ, послѣ вставалъ, молился предъ святыми иконами и благодарилъ за хлѣбъ-соль прежде жену, а по смерти ея невѣстку, неотлучно при немъ находившуюся.

Для уединенной молитвы о. Петръ часто удалялся на Волгу, не разбирая погоды, любилъ тамъ быть подолгу, лѣтомъ въ одной рубашкѣ, длинной и бѣлой, а зимой въ трескучіе морозы въ коротенькомъ тулупцѣ. Нерѣдко, въ сильный морозъ, въ одной рубашкѣ онъ долго работалъ у своего дома съ босыми ногами и оставался невредимымъ. Каждый вечеръ усердно помолвившись Богу, онъ склонялся ко сну на самое жесткое ложе. Постелью его служилъ примосточекъ у русской печи въ нижнемъ этажѣ дома подлѣ самой двери въ холодныя сѣни. Нерѣдко дверь въ сѣни отходила или оставалась недотворенною по недосмотру родныхъ; въ его помѣщеніи становилось страшно холодно; но о. Петръ не обращалъ на то вниманія какъ бы на дѣло для него стороннее. Бывало въ изголовьи постели его накладывали дрова; онъ не переложитъ ни одного полѣна, ляжетъ на нихъ и заснетъ. Приходившіе за совѣтами приноси-

ли ему иногда нѣсколько денегъ, иногда что либо съѣстное, иногда вещи; о. Петръ, если не успѣвали его родные отобрать принесенное, раздавалъ все то нищимъ, бѣднымъ людямъ изъ приходящихъ, а иногда бросалъ за окно или жегъ и не рѣдко цѣнныя вещи. По внѣшнему виду своему, онъ былъ не только благообразенъ, но и мужественъ; при высокомъ ростѣ имѣлъ чело возвышенное, носъ орлиный, взглядъ пронизательный, волосы на главѣ и брадѣ серебристые; въ бѣломъ своемъ одѣяніи онъ казался существомъ неземнымъ.

Какъ вѣрный сынъ церкви, о. Петръ свято исполнялъ всѣ уставы и постановленія церковныя; особенно посты соблюдалъ весьма строго. Но была въ немъ и нѣкоторая странность. Во все время болѣзненнаго состоянія онъ не причащался. На вопросы знавшихъ старца, почему онъ не причащается святыхъ таинъ, онъ отвѣчалъ: «Я негоденъ, я недостойнъ»; другіе спрашивали: почему не говѣеть? старецъ отвѣчалъ: „я всегда говѣю“, и болѣе ничего не говорилъ. Но дѣйствительно ли уклонялся о. Петръ отъ причащенія святыхъ таинъ, это остается тайною. Есть свидѣтельства людей, достойныхъ вѣроятія, которые утверждали, что о. Петръ тайно, скрываясь отъ другихъ, причащался запасными дарами каждаго дня. А предъ кончиною своею онъ самъ пожелалъ исповѣдаться, за тѣмъ приобщился святыхъ Христовыхъ таинъ и мирно почилъ о Господѣ. На вѣку своемъ много горя, лишеній, несправедливыхъ утѣсеній, тяжкихъ обидъ привелось выстрадать отцу Петру, и все, съ нимъ встрѣчавшееся, онъ переносилъ безропотно, всегда и всѣмъ былъ доволенъ, благодумствовалъ въ скорбяхъ и лишеніяхъ, за все благодарилъ Господа.

Народъ называлъ о. Петра „прозорливымъ“, „провидцемъ“, и не безъ основанія. Много извѣстно примѣровъ его прозорливости; приведемъ здѣсь нѣкоторые.

Одинъ гражданинъ города Углича Аркадій Петровъ, дѣлавшій все по благословенію о. Петра, былъ однажды въ страшной опасности за свое судно, нагруженное товаромъ. Два боль-

шихъ судна, сорвавшись съ якоря, гонимыя вѣтромъ, угрожали гибелью его лодкѣ. Но суда тѣ неожиданно сдѣлали уклонъ въ сторону и разбились о макшанъ. Приписывая избавленіе отъ опасности молитвенной помощи о. Петра, угличанинъ, возвратившись домой, явился благодарить старца за помощь и, не успѣвши переступить за порогъ комнаты, услышалъ отъ него пріивѣтвенныя слова: „Не оставилъ и никогда не оставлю“.

Священникъ села Михайло - Архангельскаго Петръ часто бывалъ у старца и, возвращаясь отъ него домой, случайно наѣхалъ на камень; тѣлѣга опрокинулась и придавила его собою такъ, что при всѣхъ усиліяхъ не могъ изъ подъ нея выбраться. Вскорѣ послѣ того пришла къ о. Петру за совѣтомъ одна женщина того же прихода; но старецъ, не давъ ей сказать ни одного слова, сталъ гнать ее вонъ: „Поди, поди домой-то скорѣе, тамъ не гоже“, и повторилъ то не одинъ разъ. Женщина подумала: видно что нибудь дома вышло неладно, бросилась бѣжать домой, на дорогѣ наткнулась на опрокинутую тѣлѣгу и услышала голосъ стоявшаго человека. Поднявши тѣлѣгу, она удивилась пославшаго ее старца и обрадовалась за избавленіе своего священника, къ которому питала глубокое уваженіе.

Пришла къ о. Петру дѣвица легкаго поведенія просить благословенія выдти за мужъ. „Да у тебя, сказалъ старецъ, и такъ семь мужей“. Дѣвица заплакала и, упавши въ ноги старцу, говоритъ: „Благословите, батюшко, за од-

ного изъ нихъ“. Старецъ сказалъ ей: „Поди, больше я незнаю“.

Угличская мѣщанка А. Жукова пришла однажды къ о. Петру съ цѣлю вывѣдать, кто у нея таскалъ яйца. Старецъ встрѣтилъ ее неожиданнымъ вопросомъ: «А ты съ яйцами—то по что? Поди, я вашихъ дѣловъ незнаю». Въ другое время она пришла спросить о своемъ больномъ мужѣ. Старецъ, не говоря ни слова, взявъ въ руки рубанокъ, медленно началъ строгать доску и, нѣсколько поработавъ, легъ и сомкнулъ глаза, чѣмъ далъ ей понять имѣющую послѣдовать скорую смерть ея мужа, что и исполнилось.

Угличскій купецъ Дмитрій Ожеговъ, по смерти братьевъ принужденъ былъ платить долги ихъ. Благоразумные кредиторы сдѣлали скидку извѣстной части долга; но одинъ изъ нихъ потребовалъ полной уплаты долга и засадилъ должника въ долговое отдѣленіе, гдѣ отъ горя и стыда онъ упалъ духомъ и страдалъ невыносимо. Одинъ изъ его родственниковъ, сочувствуя такой безпомощности положенія, пошелъ къ о. Петру и просилъ его помолиться за узника. Старецъ ничего не сказалъ, а только велѣлъ ему побывать въ тюрьмѣ послѣ вечерни. Въ назначенное время приходитъ онъ въ тюрьму, видитъ заключеннаго веселымъ и покойнымъ и слышитъ отъ него разсказъ: „Сей часъ я только проснулся и видѣлъ чудный сонъ. Ко мнѣ приходилъ батюшка о. Петръ и какъ же онъ утѣшилъ меня“...

---

СОДЕРЖАНІЕ.—о. Петръ Томаницкій.

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.